

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.062.

Madrid.—Miércoles 15 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVOS CAUCES GOBERNAR CON LA NACION

Podrá discutirse qué es mejor: si el absolutismo ó el constitucionalismo; pero una vez aceptada una ú otra forma de Gobierno monárquico, no será lícito censurar á los Reyes absolutos por gobernar absolutamente, ni combatir á los Monarcas constitucionales por reinar constitucionalmente. Aceptada como buena la forma de Gobierno que en España impera, nadie que dinástico sea podrá censurar á Don Alfonso por lo que hace. Y si acaso cupiese censura, cabría buscarla en las omisiones de ayer; pero no en las acciones de hoy, porque el Rey no ha hecho, al fin y al cabo, más que ser Rey Constitucional. Un absolutista podría creer censurable lo hecho por la Corona; un constitucional debe aplaudirlo con alma y corazón, porque el Rey no hace otra cosa que ir buscando la Verdad, estudiando la vida española, no en un libro de texto, sino en una biblioteca. El libro de texto es la opinión dinástica; los otros libros son la opinión antidinástica; y todos hay que leerlos, y lo que dicen todos es necesario conocer, porque lo contrario equivaldría á suponer que en la cosa pública sólo tienen voz y voto las castas y dinastías de políticos que desde hace años van turnando en el entra y sal de la Cámara Regia.

El Rey, al abrir paso franco á la Verdad, ha sabido emanciparse de dañinas preocupaciones seculares, y al emanciparse de ellas, se ha proclamado de hecho, aunque ya lo fuera de derecho, mayor de edad, porque la mayoría de edad no la adquieren los hombres cuando se emancipan de las tutelas de sangre, sino cuando se emancipan de las tutelas que sobre el espíritu ejercen tradicionales y dañinas costumbres.

Hasta ayer el Rey, que oía las opiniones de Maura, de Azcárate, de Montero Ríos, de Moret, de Romanones, de una parte de la opinión española solamente, estaba bajo la tutela de esa opinión. Desde ayer el Rey, que comienza á oír los juicios de la otra parte de la opinión nacional, se ha redimido de esa tutela, entrando en la plenitud de su discernimiento, porque para juzgar sin miedo á yerro, es menester escuchar al fiscal y al abogado defensor, á quien dice que todo va mal y á quien sostiene que todo va bien.

Así, por ese camino, abriendo de par en par las puertas del Real Palacio á las opiniones opuestas, irá viendo S. M. el Rey que la verdad oficial es cosa distinta de la verdad real, y su espíritu amplio, expansivo, asimilador, recto, justo, orientado siempre hacia lo beneficioso para el país, hallará nuevos horizontes, más amplios que los de la escena en donde hasta ahora se ha desarrollado la farsa política, con papeles siempre recitados por los comediantes de empresas comandita.

Azcárate, departiendo con el Rey sobre los problemas que afectan á la gobernación del Estado, es algo más que un episodio incidental de la Historia española. Es una nueva época que se inaugura en la Historia de la Patria, porque representa un cambio radical de procedimientos en el modo de entender las relaciones entre el Poder Real y los partidos políticos. Antes los que militaban fuera del Régimen eran como apesadados condenados á vivir en lazareto; desde hoy son admitidos á libre plática; son españoles que contribuyen á las cargas del Estado, que opinan y que son escuchados.

Y así debe ser, y así debió ser. Cierto es que vivimos en régimen de sufragio universal; pero no es menos cierto que, por eso mismo, deben ser escuchados los que con su talento se han hecho caudillos; la masa podrá ser ignorante, pero sus caudillos, ¿acaso no representan inteligencia directiva y fuerza actuante? Gobernar no es otra cosa que legislar con las orientaciones demandadas por la Nación, y la Nación no es sólo los liberales y conservadores. Hay algo más, porque algo son los republicanos, y los carlistas, y los socialistas, y los neutros. Y cuando pugnan las ideas, y los blancos demandan una cosa y los negros la contraria, hay que compaginar las demandas de los unos y de los otros para buscar fórmulas que, si no contentan á todos, no los descontenten y los exciten.

España es un conglomerado sin cohesión definitiva. O asoma la amenaza de la montaña facciosa de las derechas, ó la amenaza de la barricada revolucionaria de las izquierdas, y el tino está en no dar pretexto á las unas ni á las otras para salirse de la legalidad, gobernando de tal manera, que ni la bofina ni el gorro frigio crean llegado el momento de actuar en abierta rebeldía.

Hay que convivir en paz ó luchar en guerra dando la batalla. Y como para dar la batalla sería preciso darla á las derechas y á las izquierdas, y eso es imposible, la convivencia se impone: lo mismo con Ce-

rralbo, que es la amenaza de la bofina, como con Lerroux, que es el peligro del gorro frigio.

Cierto es que muchos no piensan así; cierto es que aun hay quienes creen que se puede impunemente prescindir de Cerralbo y de Lerroux; cierto es que aun hay Quijotes capaces de opinar que la lucha, seguida del triunfo, es la única solución; cierto es que aun andan por ahí energúmenos capaces de negar el pan y la sal á carlistas y republicanos; pero también es indubitable que la inmensa mayoría de los españoles desea que no haya bofinas en el monte ni gorros frigos en las barricadas, porque creen, honrada y lealmente, que España necesita mucha paz, mucho sosiego, mucha tranquilidad, cosas que sólo se logran con una convivencia social fundamentada en el respeto al credo ajeno, concediendo al modo de pensar de los adversarios todo cuanto pueda ser concedido sin abyecta abdicación del dogmatismo propio.

Por eso, los que paces anhelan, ni quieren que las izquierdas condenen á las derechas á no poder realizar sus fines, ni apeteen que las derechas ahoguen los anhelos progresivos de las izquierdas. Y por anhelar paces, opinan que el Poder Real debe oír á todos los que representan opinión pública, para de ese modo orientar la política general por derroteros de paz y de tranquilidad, porque si ruinosa es la guerra internacional, ruinosa es también la algarada nacional. Y si el Mundo inmola á diario cien cuestiones de amor propio nacional al mantenimiento de la paz internacional, no será mucho sacrificio el sacrificar pequeñeces de orden político en aras del mantenimiento de la paz interior.

Paz, tranquilidad, sosiego, eso es lo que quiere el país, y que no le vengan con monsergas, porque el país no se para á reflexionar por cuál causa hay motines ó estallan bombas. El país sólo sabe si hay ó no motines y si estallan ó no bombas. Y aplaude á quien gobierna sin lo uno y sin lo otro, sin importarle un bledo el saber ó el ignorar cómo los motines son evitados y cómo las mechas de las bombas son apagadas.

Será vano empeño pretender quitar importancia á la conferencia que ayer celebraron S. M. el Rey y D. Gumersindo Azcárate, porque el hecho la tiene inmensa. Cierto es que para algunos sería más importante el acto externo de abdicar don Gumersindo de sus ideales políticos; pero para quienes discurren sin pasión, lo importante es precisamente lo contrario. Azcárate hecho monárquico, entrando en el Palacio Real, no tendría importancia; lo importante es que en el Palacio Real entren los republicanos sin dejar de ser republicanos, porque precisamente eso es lo que desea el Rey: conocer las opiniones de quienes en sus filas no militan; pero que el interés de la patria antepone al egoísta interés de partido.

La escena de un republicano hecho monárquico deprimida y corriendo, sin causa justa, conversando con el Rey, sería vulgar; pero no lo es la escena de un Soberano que conversa con el jefe de un partido republicano sin abdicar de sus ideas y saliendo de la Cámara Real tan republicano como entró. Lo primero sólo representa egoísmo; lo segundo representa abnegación y sacrificio. Lo primero es materia; lo segundo es espíritu.

Dice el dicho vulgar que hablando se entienden las gentes. Pero para entenderse hay que hablar. A hablar se ha comenzado.

¿No place á alguien? Pues no será monárquico quien tales conversaciones condene. En esta Casa, por monárquicos nos tenemos, y lo hecho aplaudimos con aplauso sincero, que deben compartir: S. M. el Rey, por haber tomado la iniciativa; el conde de Romanones, por haberla autorizado; el Sr. Azcárate, por haber tenido el civismo de secundarla.

El tiempo se encargará de decir cuáles son sus resultados. Hoy sólo es momento de afirmar que la vida española entra por nuevos cauces.

¡Y no es poco!

JUAN DE ARAGON  
RELATO DE LA ENTREVISTA

### El Rey y Azcárate

Este es el relato de la entrevista, que publica hoy El País.

«El ilustre leader de la minoría republicana de Conjuración envió ayer tarde un aviso á nuestro compañero Castrovido, para que fuese á su casa, á las siete de la tarde, para hablar con él después que saliera de Palacio.

Nuestro compañero se quedó asombrado, pues nada sabía de la visita, ni había leído todavía la edición de las dos de la tarde de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Antes de las siete estaba ya en el domicilio del insigne hombre público.

El Sr. Azcárate llegó más tarde de lo que pensaba porque estuvo conversando con Don Alfonso durante cinco cuartos de hora.

No pudimos tomar nota de lo que nos dijo porque á cada momento llegaban periodistas, diputados, amigos particulares y hasta fotógrafos, desearos unos de obtener informes, otros de convencerse de la realidad, y los últimos pruebas gráficas de que D. Gumersindo era el mismo que antes de entrar en Palacio.

No vamos, pues, á dar una versión literal, sino á recoger, lo mejor que podamos, lo que oímos al Sr. Azcárate.

No hay, ni puede haber—dijo— misterio en esta entrevista, pues no se trata de una consulta, ni de nada secreto.

En la noche del lunes, al volver á casa de la reunión que celebramos los individuos del Comité de Conjuración republicanosocialista, me encontré con una carta del Presidente del Consejo. Abrió el sobre, que expresaba la procedencia y la urgencia, y me encontré con esta carta.

Nos la leyó, y recordamos que decía, punto más, punto menos, y prescindiendo de las saluciones:

«Deseando S. M. el Rey conocer detalladamente la marcha de los asuntos sometidos al Instituto de Reformas Sociales, del cual es usted digno presidente, y al mismo tiempo saber su autorizadísima opinión sobre los graves problemas que constituyen las materias propias de ese Centro, me ha manifestado que pensaba invitarle á que acudiera usted mañana á Palacio.

«Desde luego me felicito de esta iniciativa de S. M., que puede ser fecunda para la vida nacional, y excuso decirle que siendo yo de aquellos que, dentro del régimen en que vivimos, entienden que la responsabilidad de todos los actos del Rey debe asumirla el jefe del Gobierno, yo asumo la de éste con mucha satisfacción, etc., etc.»

Esto nos parece lo esencial de la carta del Presidente.

De haberla recibido antes, hubiese dado de ella noticia al Comité, por más que la invitación se le hacía como presidente del Instituto de Reformas Sociales, no como político.

No titubé un momento en acudir al llamamiento del jefe del Estado, por educación y por deber.

Ayer recibí la visita del Sr. Torres, secretario particular de Don Alfonso y discípulo que había sido del Sr. Azcárate, y le señaló la hora de las seis de la tarde.

Ya conocen nuestros lectores la expectación que la noticia, dada en los transparentes de varios diarios, causó en Madrid. Muchos periodistas fueron á la puerta de Palacio á recibir impresiones. Saben también lo que dijo. Digamos lo que le oímos.

Hemos hablado—decía el Sr. Azcárate—mucho y de muchas cosas.

Lo primero fué enterarse el Rey de los proyectos de índole social que hay en las Cortes y que están pendientes de estudio del Instituto.

Minuciosamente le enteré del importante de contrato del trabajo, que no sale, ignoro por qué, del Senado. Hice, con este motivo, alusión á la ley llamada de la silla, más importante para la salud de las dependientes de comercio de lo que se creía.

Puntualicé el estado de los proyectos de ley de accidentes del trabajo, extensiva á los obreros del campo; la de dependientes de comercio, descanso nocturno de los panaderos, socorro á los inválidos y ancianos, etc.

El Rey, á cada uno de esos proyectos que estudia el Instituto, hacía observaciones atinadas, ya sobre la dificultad de algunos, ya sobre la urgencia de otros, ó el estado de algunos de ellos (los retiros y socorro á ancianos, especialmente) en Italia é Inglaterra. Examinamos la conveniencia y los defectos de algunas soluciones; recordé á doña Concepción Arenal, y vi en el Rey, con gusto, interés por estas reformas, y conocimiento de lo legislado en otros países.

Como por la mano, pasamos de lo social á lo político, á lo político general científico—añadió el Sr. Azcárate.

Con recordar los libros y los discursos del gran tratadista de Derecho público se sabrá lo que dijo al Rey el Sr. Azcárate.

Ponderó la necesidad de purificar las elecciones, de hacer sincera la emisión del voto. Combatió el caciquismo. Reconoció defectos de raza, ese sentimiento de independencia, bueno en sí, pero excesivo, parecido al de los bereberes, que nos hace propender al caciquismo y al cantón, pues queremos mandar y no obedecer, y todos los pueblos ser una nación. Respecto á las funciones del jefe del Estado, rey ó presidente («es lo mismo»), interrumpió, amable, Don Alfonso, repitió el Sr. Azcárate lo que siempre ha dicho, que debe abstenerse de mostrar su opinión en aquello que divide (partidos, temas políticos, programas, etc.); pero que, no sólo puede, sino que debe intervenir en aquello en que todos estemos conformes, como la sinceridad electoral, la moralidad administrativa, la independencia del Poder judicial, etc., etc.

Un ministro, por ejemplo, resuelve un asunto en beneficio de un cacique ó de un interés particular, pues bastará una indicación, un gesto del rey ó del presidente para evitarlo.

«Una pregunta me hizo Don Alfonso que tiene importancia—añadió.—Me preguntó, en general, claro, que si en las consultas que suelen hacerse cuando hay crisis podría consultar á jefes de partidos no monárquicos y á políticos que no hubiesen presidido las Cámaras ni el Gobierno. Contesté afirmativamente. ¿Por qué no? Serviría de orientación, de sondeo; nada veo en ello de malo. Recordé vagamente que Salmerón, discutiendo hace muchos años con Candau, dijo algo de esto.»

El Rey me habló de si yo había tenido un

disgusto por no haber podido entrar á una persona de mi familia en un cementerio católico. Referíase, indudablemente, Don Alfonso á algo que escribí en *La minuta de un testamento*, y al enterramiento de los padres de mi primera mujer, en el cementerio de Hendaya. Le conté lo sucedido, y fué este debate pie para tratar de la cuestión mal llamada religiosa.

El Sr. Azcárate repitió al Rey lo que mil veces ha dicho al país: que confunden lo religioso con lo político y con lo jurídico, y que siendo el catolicismo universal, no es bien que rechace en unas naciones lo que admite y hasta bendice en otras. Recordó también una frase de Balmes, referente á la defensa que de las regalías de la Corona hicieron siempre los Reyes católicos de España.

La impresión del Sr. Azcárate es que el Rey tiene un espíritu tolerante y expansivo. Ha sabido ver en otros países y apreciar lo que ha visto.

Se habló de Africa, de las campañas militares, de la actitud de España, del por qué hubo que acometer esta cuestión antes de haber reconstituido á España en su hacienda y en su cultura... El Sr. Azcárate enunció los temas tratados; pero se mostró poco expansivo ó no lo pareció. Únicamente dijo que él estaba, no sólo bien enterado, sino bien orientado. También nos dijo el Sr. Azcárate que combatió, incidentalmente, el imperialismo á la moda, que cree fatal. Se fijó, especialmente, en el de Inglaterra y los Estados Unidos.

Hablar de Africa y no tratar del Ejército y del presupuesto de Guerra, es imposible, y este imposible no se dió en la entrevista.

El Rey sabe mucho de cosas militares, así de España como del Extranjero.

—Es mi vocación, es mi oficio—me dijo.—Si no hubiera nacido Rey, sería teniente ó capitán del Ejército.

—Y de política, de política actual, no científica, de arte política?

A esta pregunta—que se estarán haciendo tantos lectores—nos contestó:

—Mi impresión, (pues, como supondrán, de eso no se habló), es que si el partido liberal quiere y puede gobernar en sentido democrático, como gobiernan los liberales en Inglaterra, y en Italia, y en Francia, no se encontrará con los obstáculos tradicionales.

No podían faltar otras preguntas relativas á la impresión que el Rey causara en el Sr. Azcárate.

—No le había visto—dijo—más que una vez, y un momento, cuando entró en mi clase. Me ha sorprendido hoy la inteligencia que muestra de cosas y problemas nacionales, y de lo que se piensa, se escribe y se legisla en el extranjero. Conmigo ha estado muy cariñoso, y lo que más me ha gustado ha sido su llaneza.

Esto es, en resumen, lo que escuchamos de labios del Sr. Azcárate, y que no sabemos si habremos acertado á expresar con fidelidad.

## La Prensa de la mañana

### «EL IMPARCIAL»

«Ayer fueron recibidos por el Rey, con el cual conferenciaron extensamente, tres de los hombres más ilustres de la España contemporánea, los tres republicanos, uno de ellos, no sólo político militante, sino jefe de la minoría de Conjuración republicanosocialista, el grupo antidinástico más numeroso que tiene asiento en las Cortes. Fueron los Sres. Cossío, Ramón y Cajal y Azcárate.

El hecho es tan insólito en los anales de la política española, que dan al de ayer carácter de día único desde la Restauración. Bien se advierte en una frase, al parecer sencilla, que ingenosamente dijo el Sr. Azcárate á los periodistas. El eminente republicano, al ser enfocado por los fotógrafos, exclamó: «Es la primera vez que me retratan saliendo de Palacio.» Durante la gloriosa y ya larga vida política del Sr. Azcárate han ocupado el Trono Reyes tan demócratas como Amadeo, como Alfonso XII; han acaecido sucesos tan importantes como la incorporación á la Monarquía de elementos republicanos muy valiosos antes y durante la Regencia. Sin embargo, ayer el Sr. Azcárate pudo decir lo que dijo. Y eso significa bastante en honor de Alfonso XIII.

La visita de ayer, por lo que al Monarca concierne, ofrece al comentario dos principales aspectos. El uno disipa la leyenda que en torno del Rey habían procurado forjar tenazmente algunos elementos presentándolo ante el país como inaccesible al consejo patriótico de aquellos grandes españoles que, aun separados de la Monarquía por convencimientos doctrinales, llevan siempre adonde van el gran patrimonio de una espléndida valía intelectual y de una acrisolada, y por todos reconocida, austeridad moral.

En los últimos días han luchado frente á frente dos criterios políticos: uno, el que declaraba la guerra á gran parte de la sociedad española, poniéndola más allá de la ley, y ansiando dar una batalla que era abrir el período de la guerra interior. Otro, el que busca la conciliación de todas las aspiraciones encaminadas á prosperar el bien público y trata de disipar preocupaciones, de unir esfuerzos en lo que sean concertables, de elevar el nivel de la sociedad española y abrir hasta las altas instituciones del Estado camino á todas las quejas y á todos los anhelos populares. ¿Qué criterio inspiraba el primer magistrado de la nación? El acto realizado ayer por el Rey lo ha dicho.

El otro aspecto es revelar cuáles son las preocupaciones fundamentales del Monarca y cuál, por tanto, la dirección que, en lo que atañe á su función constitucional, ha de imprimir á la política. Cossío ha sido llamado para escuchar su autorizada palabra sobre el problema pedagógico de España. Ramón y Cajal, el sabio insigne cuyo nombre traspuso la frontera en alas de la fama, para escucharle acerca de la ampliación y orientaciones de la cultura española. Azcárate, cuya abnegada colaboración en el Instituto de Reformas Sociales le honra tanto á él por su desinterés como al régimen, para oírle y consultarle acerca de algo sin cuyo estudio y preocupación no puede llamarse civilizado hoy ningún pueblo: sobre la reforma social.

La cultura y el desvalimiento de las más numerosas y de las más desgraciadas clases de la sociedad: he ahí los dos extremos á que consagró ayer el Rey su diligencia y su preocupación, pidiéndole á hombres representativos, que no son monárquicos, pero que poseen las altas calidades necesarias para ser eficazmente útiles á su pueblo, aquella colaboración noble y generosa que pueden otorgar cuantos, sintiendo hondamente los dolores y flaquezas de nuestra patria, tengan la altura de pensamiento necesaria para poner al servicio de ésta los dones que Dios les concedió.

En cuanto á los republicanos que ayer acudieron al regio alcázar para hacer escuchar su voz sincera y lealmente, siendo intérpretes del sentir de una parte de los ciudadanos españoles, cumplieron un deber de patriotas y enaltecieron sus propias figuras por tantos otros títulos ya engrandecidas. Decíamos ayer que los liberales no pedían á los republicanos ni apostasías ni resellamientos, sino respetos y justicias. El Rey ha ido más lejos. Les ha pedido concursos intelectuales en beneficio de la Patria. Fué la de ayer en el Palacio Real colaboración de altos espíritus que discurrieron serena y generosamente, con aquel afán de hacer el bien á un país que es propio de las almas grandes; colaboración con el Rey de hombres eminentes, capaces de prestar sin abdicaciones, que serían sacrificios inútiles si no representaban otra cosa, servicios trascendentales. Y entre ellos uno que, á nuestro juicio, es fundamental: el de apreciar por sí mismos si en las instituciones monárquicas hay ó no obstáculo para la transformación de nuestro país.

Porque la causa que más poderosamente ha contribuido al acrecentamiento de las fuerzas antidinásticas es la creencia de muchos de que la Monarquía es un obstáculo para el pleno desarrollo de una política liberal tan vigorosa y eficaz como el pueblo español la necesita y quiere. Esa creencia es equivocada. Pero ha incrustado el error en la mente del pueblo el sentido impreso á su política en los últimos tiempos por el partido conservador. Los sucesos últimos han fortificado la equivocación. Y aún más lo ha robustecido y divulgado la interpretación que ciertos elementos conservadores han procurado dar en estos días á la visita del Sr. Maura á Palacio, utilizando la ambigüedad con que están redactados ciertos conceptos de la carta con que éste anunció su reintegración en la jefatura del partido conservador. Cuando ese error se desvanezca totalmente y la práctica de una política liberal sincera y resuelta disipe hasta las últimas desconfianzas, ¿por qué no hemos de esperar que en España se plantee el problema político como en otros países, desapareciendo el pleito adjetivo de las formas de gobierno para pugnar dentro de las actuales formas constitucionales por las sustancias de la vida social?

Ese es el camino de la paz y de la restauración de España. El Rey ha dado un gran ejemplo. Sepa imitarlo, al trazar su programa, el partido liberal.

### «EL LIBERAL»

«La conversación que ayer tuvo con el Rey el jefe de la minoría republicana es un acontecimiento nacional é internacional.

Si en Madrid produjo enorme efecto la noticia, acaso mayor lo habrá producido en París y en Londres, en Viena y en Berlín, en Roma y en Bruselas. Otro tanto se puede decir de la América latina y de la América sajona. A favor de la perspectiva se aprecian y se juzgan los hechos mucho mejor que entre los bastidores del teatro.

Día de fortuna el 14 de enero de 1913 para la Monarquía española. Desde la Exposición de Barcelona no había lucido para ella otro tan claro.

En los comienzos de la Revolución francesa, Luis XVI, oyendo ruido á las puertas de Palacio, preguntó á un cortesano:

—¿Es un motín?

—No, sire—contestó el cortesano.—Es una revolución.

Ayer hubieran podido trocarse los papeles y decir el Rey á cualquier cortesano:

—Es una pequeña revolución desde arriba.

Así lo entendemos nosotros y así lo habrá entendido á estas horas el inventor de la frase.

Lo que ha hecho Don Alfonso XIII, bajo la responsabilidad de su Gobierno, merece aplauso. Lo que ha hecho, de cara y con la frente muy alta, el Sr. Azcárate, también.

En tiempos de Alfonso XII subían apelando á pretextos fútiles los escalones de la morada regia los republicanos que iban para monárquicos. Ahora los franquean con noble sencillez, y respondiendo á un noble llamamiento, los republicanos que no piensan dejar de serlo, y de quienes, dicho sea en honor del que los llama, no se espera cambio ni apostasía.

Dado está hacia lo porvenir, hacia una transformación saludable, pacífica y radical de la política española, un paso gigantesco. Esta-

blecida queda la necesaria comunicación entre todos los elementos y factores que, así como constituyen la nación, deben constituir el Estado. Desde ayer se sabe que la participación directa en el Gobierno corresponde a los partidos monárquicos; pero que a la indirecta, y sin desdoro de nadie, tienen derecho todos.

A la pluma se vienen solos, ante la magnitud del suceso, juicios, interpretaciones y comentarios.

No queremos por hoy franquearles la salida.

Bástenos decir al Sr. Maura que considere cuán peligroso, cuán impertinente es el abuso de las actitudes olímpicas y de los adjetivos detonantes.

Las relaciones que a él le parecían sórdidas, le han parecido al Monarca decorosas, honradas y convenientes.

Vea lo que pasa, analice la contestación que sus misivas acaban de obtener, convéncase de que es un quiste interpuesto en la economía nacional y emplee esta vez, para echarse decorosamente a un lado, el ampuloso orgullo que tantas otras le ha perdido.

«EL UNIVERSO»

«Ayer visitó a S. M. el Rey, en la Real cámara, D. Gumersindo Azcárate, jefe de la Conjuración republicano-socialista, cuyo carácter revolucionario afirmaban ayer mismo sus diputados en un manifiesto redactado para dar su opinión sobre los últimos sucesos políticos.»

Ayer también fueron recibidos por Su Majestad los Sres. Cajal, Cossío y Castillejos, bien conocidos por sus ideas antidinásticas. De todo ello se declaró responsable el conde de Romanones, explicando el suceso por el deseo que tiene S. M. de tener noticias directas de los trabajos del Instituto de Reformas Sociales, que preside el Sr. Azcárate, y de los que lleva entre manos la Junta de Ampliación de estudios e investigaciones científicas, en la cual tienen no poco que ver los demás citados señores.

Algo llamó la atención esta concurrencia de republicanos en un día en el Palacio Real; pero dada la explicación del objeto de tales visitas, y de la perseverancia en las ideas políticas de los señores recibidos, el suceso, aunque no común, ni corriente, tenía satisfactoria explicación.

No hace mucho tiempo habló S. M. el Rey en el campamento de Carabanchel con un jefe jaimista tan caracterizado como el Sr. Llorens, y seguros estamos que si Don Alfonso XIII tuviera deseos de conocer algo de los trabajos que realiza la Junta oficial de Arqueología, que preside el señor marqués de Cerralbo, no sería imposible que el Rey fuera complacido.

No deja de ser imprudencia (si no fuera cosa peor) del conde de Romanones llevar a Palacio a un jefe de la revolución que pocas horas antes había firmado estas palabras:

«Llegó la Conjuración a plenitud después de las elecciones generales. En el Parlamento, en la Prensa, en la plaza pública, con actividad proporcionada a sus medios, ha laborado por la consecución de su fin primordial, que siempre fué el cambio radical de régimen.»

Más grave es la interpretación que del acto han dado los periódicos disimuladamente ministeriales, los preparativos combinados de Melquiades Alvarez en Murcia, de Morote en el artículo de ayer de El Mundo, y las manifestaciones espontáneas de Comités republicanos de Madrid y de provincias. Todo ello tiene el tipo de una de tantas intrigas políticas del conde de Romanones con todos sus aliados para retener el Poder lo que se pueda, sin reparar en los medios políticos de conseguirlo.

Lo que nos parece una subversión del régimen constitucional, y una gravísima responsabilidad del Gobierno, es dar a la publicidad manifestaciones políticas del Rey hechas a un jefe republicano.

El País de hoy publicará una referencia de la conversación sostenida entre el Rey y el Sr. Azcárate, y jamás se ha visto cosa semejante, porque de las conversaciones privadas con S. M., nadie, absolutamente nadie, tiene derecho a hacer uso público, y como a la citada conversación no asistieron consejeros responsables, no hay a quien exigir responsabilidad alguna por las manifestaciones que, redactadas por El País, se ponen en labios de S. M.

Todo ello tiene señales de evidente coacción a la Corona, porque el Rey no tiene medio alguno constitucional de rectificar las graves inexactitudes que contiene el relato del diario republicano.

De tal gravedad son, que nosotros nos abstenernos de reproducirlas, dejando íntegra la responsabilidad de la publicación, más aún a quien lo consiente, que a quien las hace.

Ciertamente que el conde de Romanones cumple con lealtad sus deberes de consejero de la Corona, interceptando las consultas con los políticos dinásticos, incluso con los de su partido, y facilitando hasta un extremo inverosímil, las consultas totalmente irresponsables del Rey con los más encarnizados enemigos del régimen.»

«EL DEBATE»

«A última hora de la madrugada recibimos las declaraciones que, según el Sr. Azcárate, ha hecho en la entrevista de ayer S. M. el Rey.»

Muy pocos comentarios por nuestra parte. Ni disponemos de tiempo, ni el asunto exige largas explicaciones.

Hemos leído detenidamente lo dicho por Don Alfonso, y de su lectura deducimos que los elementos de la izquierda están de enhorabuena, puesto que dentro del régimen parece que encajan, y se reciben con simpatía, todas sus aspiraciones, desde el orden militar hasta el orden religioso.

La cuestión grave, la que pide ser meditada seriamente es esta otra: Y las aspiraciones de la derecha, ¿son compatibles con el régimen?

En medio de todo es una ventaja lo que ocurre, porque ya va siendo hora de que se aclare el equívoco en que venimos viviendo háya largos años.

España se divide en derechas e izquierdas,

ó, con más propiedad, en católicos y sectarios. Preciso es que sepamos de una vez a quienes ampara el régimen, con quienes están sus simpatías, porque no es posible jugar con dos barajas.

Se impone el tomar una u otra determinación, y en plazo breve.

Los católicos no podemos dormirnos en tan graves momentos, antes unidos en un solo sentir, en un solo querer y en un solo obrar, prepararnos para los tiempos que se avecinan, no olvidando que, como dijo el gran Melia, la política española está inspirada por la musa del miedo.»

«A B C»

«Conviene advertir, ante todo, que los republicanos a quienes ayer honró el Rey con su consulta sobre asuntos de interés nacional, vienen de antiguo prestando a los Gobiernos de la Monarquía, sin excepción, el concurso de sus aptitudes en funciones públicas de mayor ó menor importancia. Se trata de una colaboración franca, leal, plausible y agradecida, que si alguna vez ha motivado reproches ó insidias, ha sido entre elementos liberales y revolucionarios. Constan en colecciones de ciertos periódicos las burlas y acritudes con que al Sr. Azcárate se le discutía el supuesto de su benevolencia con los Gabinetes conservadores, y muy señaladamente con el Sr. Maura.»

No son estas colaboraciones las que están en pleito y han notado la relación de los partidos monárquicos. Anoche mismo, comentando las declaraciones hechas por el Sr. García Prieto al director de A B C, decía La Epoca:

«Lo que el ex ministro de Estado preconiza en esta segunda versión de sus declaraciones, no puede en modo alguno merecer nuestras censuras. De tal modo, que si esa hubiera sido la conducta del partido liberal en esta etapa de Gobierno, el partido conservador no habría llegado a la actitud en que ha tenido que colocarse, fueran cuantos fueran los años durante los cuales ocupara el Poder, porque el fundamento de esa actitud nuestra, tan solemnemente proclamada en lo que va de año, no es eso de la rotación de los partidos turnantes, ni afán de Poder, ni ninguna de las bagatelas rutinarias ó de las pequeñas miserias que se explotan por ahí, sino simplemente nuestra absoluta y radical incompatibilidad con la política que se viene haciendo, y que es todo lo contrario de la que apadrina el Sr. García Prieto.»

Con tal antecedente, y con las razonadas explicaciones oficiosas de las conferencias de ayer, bastaría para no atribuirles carácter político, para que nadie las tradujera como un acto de hostilidad contra el partido conservador y como una ratificación de la política que el Sr. Maura condena por incompatible con la misión común y solidaria de los monárquicos.

No bastan, sin embargo, no han servido los antecedentes ni las explicaciones oficiosas para evitar que las pasiones tuerzan lamentablemente la significación del suceso. Porque no se han celebrado antes las conferencias de Su Majestad, y porque aun sin ser ó parecer urgentes no han sido aplazadas; es decir, por el momento en que se han producido, surgen interpretaciones y comentarios.»

«EL PAÍS»

«Es un suceso notable, cualesquiera sean las consecuencias que de él se deduzcan, el de haber sido llamados a Palacio tres hombres eminentes, de ideas avanzadas.»

De la visita del sabio Ramón y Cajal dió ya anteayer noticia un periódico.

A nadie extrañó, porque el sabio catedrático es senador vitalicio, y no es un político militante. Ya es más acentuada la significación republicana del Sr. Cossío, director del Museo Pedagógico, pero también apartado de las luchas políticas. Lo que produjo sorpresa y sensación fué la noticia de que también iría a Palacio el Sr. Azcárate.

Se relacionó el llamamiento de estas tres ilustraciones, de estas tres glorias de la Universidad española, con lo dicho por el señor García Prieto a un redactor de Las Noticias, de Barcelona, y con el discurso de Melquiades Alvarez en Murcia, y se fantaseó de lo lindo.

Todo se hace aquí cuestión política, y toda la política se reduce aquí a las personas, y claro es, el acontecimiento se interpretó como una bofetada al Sr. Maura, y como el principio de un resquebrajamiento republicano. Se recordaba la honesta distancia de Martos, y también el llamamiento de Costa a los intelectuales.

La respetabilidad, la imaculada honorabilidad de los Sres. Azcárate, Cossío y Ramón y Cajal, se pone a cubierto de ruines sospechas, de cuanto sponga móviles interesados y bajo maquiavelismo político.

No negamos, que hemos de negar?, transcendencia a la iniciativa del Rey; pero en un sentido mucho más elevado que el de llevar republicanos a la Monarquía. ¿Para qué? Así que no hay ex correligionarios nuestros entre los ex ministros, ex gobernadores, ex alcaldes de la Corona. ¿Y de qué han servido a la Monarquía y a la libertad?

La importancia de las visitas efectuadas ayer a Palacio por los tres excoelso profesores, estriba precisamente en que carece de finalidad tangible, inmediata, groseramente material. No es nada y es todo. Tanta razón tienen ó pueden tener los que la atribuyen fuerza capaz de transformar el presente y el porvenir de España, como los que consideran limitada su importancia a un acto simbólico de Rey.

Los hechos dirán. Lo que decimos es que el Sr. Azcárate salió de Palacio tan republicano como entró, y que no fué llamado para que modificara sus ideas políticas.»

Los socialistas

Varios periodistas interrogaron hoy al jefe del partido socialista acerca de la conferencia celebrada ayer en Palacio por Su Majestad con el Sr. Azcárate.

El Sr. Iglesias se mostró reservado. Limitándose a decir que no había tenido tiempo de informarse detalladamente de lo ocurrido.

Al leer hoy la Prensa, le dejó tan asombrado, que no se había aún repuesto de este

cambio brusco que se ha operado en la política española.

Reconoció el diputado socialista que el ambiente era otro, pues en su reciente viaje a Zamora había tenido ocasión de apreciarlo.

«Ya ven ustedes—decía el Sr. Iglesias— en Zamora se ha tocado y cantado la Internacional ante banderas rojas, y en Benavente le ha faltado muy poco.»

Es indudable que ahora caminamos más deprisa con el conde de Romanones, aunque a los cultivadores del chiste les parezca un contrasentido. El Sr. Canalejas, con haber tenido mejores ocasiones, no fué tan deprisa; tenía buenas orientaciones, pero caminaba muy despacio.»

El Sr. Iglesias no fué más explícito en sus manifestaciones; pero en su semblante se advertía la satisfacción producida al leer las palabras en favor de las clases proletarias pronunciadas por el Rey al conversar ayer con el Sr. Azcárate.

No ocultaba tampoco el leader del socialismo español que el Sr. Maura ha sufrido rudo golpe con esta visita, tan comentada, y que los mismos plutócratas de su partido se convencerán de lo perjudicial que es hasta para sus intereses la política del Sr. Maura.

Los conservadores

Uno de nuestros redactores ha hablado hoy con una significada personalidad conservadora, que ha dicho lo siguiente:

«Ante la campaña de descrédito que se hace contra el partido conservador, y que en algunos periódicos llega a la injuria personal violentísima, nosotros estamos decididos a no decir una sola palabra.»

Peró si lo que quiere usted saber es la impresión que me han producido, que nos han producido a todos las entrevistas de los Sres. Azcárate, Cajal y Cossío a S. M. el Rey, he de decirle que siendo iniciativa del Monarca para conocer las opiniones de todos sobre el estado político y social de España, nos parece muy bien.»

«Entonces, lo que ha dicho «La Epoca» sobre «colaboración sórdida»...

«Una cosa es la colaboración sórdida, y otra muy distinta la colaboración leal, pública y sin miras políticas de hombres de valer, sean cuales fueren sus ideas. El Sr. Azcárate ha colaborado muchas veces con el partido conservador en asuntos sociales de importancia, y colaborará cuantas veces se digno hacerlo. Nosotros, lo que no admitimos es la otra colaboración: la que no se exterioriza, ó, mejor dicho, la que en el exterior adopta las formas más violentas del revolucionarismo y en las relaciones íntimas se traduce en ventajas para el adversario.»

Peró que vayan a Palacio muchos hombres antidinásticos, que hablen al Rey sobre cuestiones de la vida pública, sobre aspectos interesantes de la vida nacional, ¿cómo ha de parecernos mal?

«Entonces, ¿cree usted que hace bien el Gobierno en aconsejar?...»

«En aconsejar, no; en asumir responsabilidades, sí. Peró este aspecto de los procedimientos gubernamentales, ya los discutiremos.»

«¿Y qué piensa el Sr. Maura de todo esto?»

«Lo supondrá usted con sólo que le diga que la visita del Sr. Azcárate a Palacio no ha cogido de sorpresa al jefe del partido conservador. Creo que a las visitas del martes seguirán otras, también de importancia.»

«Pues la gente dice por ahí que esto es una contestación a la nota del Sr. Maura.»

«Conviendría que la gente volviera a leer la nota, sobre todo en lo que se refiere a la formación de los partidos y las interpretaciones sobre la práctica de la vigente Constitución, pues es posible se encontrara en todo eso un tema hondo, aparte de las minucias políticas y de las cominerías del salón de conferencias, que requiere seria meditación, consultas muy diversas y que, sobre todo, no pueden pasar inadvertidas para quien, dotado de superior espíritu, lo pone todo al servicio de la Patria.»

«¿De modo que cuanto se habla de desautorizaciones contra el Sr. Maura?...»

«Esas son pequeñeces para matar el tiempo. Hablar de personalismos en los momentos actuales, es propio únicamente de los que viven al día y para el chismorreo. Eso, para la galería. Gobernantes, políticos de altura, dinásticos y antidinásticos, periodistas ecuanimes, que piensen con fervor en los destinos de España, no pueden ocuparse de esos pasatiempos grotescos.»

«Por lo visto, cree usted que el momento político es de una gran importancia.»

«De una transcendental importancia, y por eso es más lamentable que la pasión, extraviando la conciencia pública, intente convertir en algaradas de política de pueblo lo que es sustanciación de un problema nacional.»

«¿Cree usted en próximos acontecimientos políticos?»

«Esa ya es otra pregunta, a la que no me parece discreto contestar, porque no podría decir nada categórico.»

Y no hablaron más el ilustre personaje y el periodista.

Otras noticias

La visita del Sr. Azcárate a Palacio, que fué la nota del día de ayer, constituyó, por su especial importancia, la nota de la noche también.

El Gobierno mostrábase satisfechísimo de la iniciativa del Monarca, y no había ministro que no lo reflejase en su semblante. Personas de la intimidad del Gobierno señalaban el contraste entre la situación de éste hace tres días, es decir, con anterioridad al último Consejo celebrado en el domicilio del señor conde de Romanones, y la situación del mismo a partir de ayer.

Si en el Consejo a que nos referimos hubo ministros que expusieron la necesidad de acabar con los equívocos, de poner término a la situación que les había creado el Sr. Maura con su carta primero, y después con el documento del Sr. Pidal, documentos en los cuales se contenían ofensas graves para el Gabinete actual y para los anteriores liberales, aque-

llos ministros, con sus demás compañeros, vieron compensados con exceso los escrúpulos de delicadeza que ofrecían en la satisfacción que se daba a la opinión liberal del país llamándose por la Corona a personalidades de la izquierda para conocer sus impresiones sobre los importantes problemas nacionales.

Esas personas, que, repetimos, tienen motivos para conocer los propósitos del Gobierno, afirman que por éste se acometerá un plan de reformas marcadamente liberales, madurado y serenamente estudiado, y mientras ese plan no esté ultimado, no serán reanudadas las sesiones de Cortes.

Estas seguramente permanecerán cerradas durante este mes y el de febrero.

Impresión en provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, noche.) Continúa el revuelo producido por la visita de los republicanos a Palacio.

Hasta que salieron a la calle los periódicos de la noche eran pocos los que concedían crédito a la noticia.

Los Centros políticos están animadísimos y sobre todo los republicanos.

Excepto los reformistas, que se muestran muy reservados, en las demás fracciones republicanas produjo gran excitación la confirmación de la noticia.

Domina la impresión de que se preparan acontecimientos políticos de importancia.

Se espera con gran ansiedad la llegada de detalles de la visita del Sr. Azcárate.

El Sr. Cambó ha salido precipitadamente en el expreso para Madrid.

Mañana saldrá el Sr. García Prieto.

No pasará por Valencia, como se había dicho.

Entre los conservadores la noticia de la visita del Sr. Azcárate ha producido estupefacción.

Los liberales juzgan dicha visita como un triunfo de la política de Romanones.

Dióse que mañana El Poble Catalá, El Diluvio y otros periódicos conjuncionistas publicarán artículos censurando el acto de Azcárate.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La sorpresa causada por la noticia de la llamada a Palacio del Sr. Azcárate, fué enorme, y de ella me hice reflejo anoche.

La emoción en los centros políticos fué inmensa, a pesar de que desde algún tiempo a esta parte menudean las sorpresas en la política.

En los primeros momentos se dió una importancia exagerada a la noticia, llegándose a decir que habían sido llamados a Palacio, además de Azcárate, Melquiades Alvarez y otros.

No faltaba quien relacionaba el suceso con las declaraciones hechas por el Sr. García Prieto y tampoco quienes aseguraban estaban en visperas de un golpe de Estado.

A las nueve de la noche se recibieron noticias más concretas, poniendo las cosas en su lugar y dando término a las fantasías que circulaban, sin que por ello dejara de reconocerse la transcendencia del acto realizado por el Rey.

En los círculos políticos, en el Liceo y en cuantos centros se reúne la gente significada, los comentarios y los augurios fueron muchos y variados, debiendo decir, en honor a la verdad, que así como entre los liberales la decisión del Monarca era objeto de aplausos, por parte de los conservadores no se exteriorizaba desagrado.

Los nacionalistas republicanos calificaban el suceso de transcendental suceso político, preguntándose si es esto el preludio de grandes hechos en la política española.

Comparando lo ocurrido entre el Rey y Maura, opinando que el suceso actual es la desautorización más completa de éste.

El Poble Catalá, que es su órgano en la Prensa, dice hoy acerca de las consecuencias, que para el Monarca podrá tener la visita de Azcárate a Palacio, que si motivara el ingreso en la Monarquía de algunos republicanos, este suceso sería negativo, recordando que los amigos de Castelar nada hicieron desde el Ministerio, cuando se acercaron a la Corona en pro de sus ideales.

La Publicidad, órgano de los reformistas, dedica gran espacio a los telegramas de Madrid dando cuenta de la visita de Azcárate a Palacio, bajo un epígrafe, en grandes titulares, que dice: «Azcárate sale tan republicano de Palacio, como entró.»

Inserta por único comentario una máxima política de La Rochefoucauld, en que habla de las causas a que obedece en muchos casos el silencio de los Reyes: virtud, bondad, pereza ó temor.

El Progreso, órgano de los radicales, en un artículo titulado «Momento histórico», dice que el hecho de ayer es la página más sensacional de la Restauración.

Añade que la consulta del Rey a Azcárate es un reconocimiento de la soberanía popular; que es una contestación a la carta de Maura, a su nota y a su vuelta a la política.

Opina que la visita es lógica y no puede sorprender a nadie que esté al tanto de los sucesos históricos de estos días.

Termina diciendo que asistimos a los momentos más graves de la historia patria; que espera el desarrollo de los sucesos, puesto que cualquier juicio definitivo sería aventurado.

Por su parte El Diluvio, órgano de los conjuncionistas, dice que parece ser que el Rey, ante la necesidad de elegir entre sentimientos opuestos, ha optado por el que conduce a nueva vida de libertad, «progreso y civilización.»

Da por descontado que el suceso no tendrá consecuencias inmediatas, ni tantas como las imaginaron algunos en el primer momento, pero hace constar que la inclinación del Rey hacia la izquierda resulta bien marcada, por lo que hay que aplaudir, aunque a la distancia de simples espectadores, el acto realizado por Don Alfonso.

El Diario de Barcelona, órgano conservador; La Vanguardia, que también lo es, y El Correo Catalán, tradicionalista, no hacen co-

mentario alguno respecto al suceso, limitándose a dar amplias informaciones de lo ocurrido ayer en Madrid.

De un conservador muy conspicuo sabemos que se ha negado a manifestar su opinión en este asunto, formulando, como único comentario, la pregunta de si Azcárate ha ido a Palacio como jefe de la minoría conjuncionista ó con el carácter de presidente del Instituto de Reformas Sociales, porque con el primero firmaba ayer un documento amenazando con derribar el régimen, y en el segundo caso se encuentra al frente de un organismo oficial, para el que fué designado por real decreto de la Corona. Hay que saber en qué concepto fué ayer a Palacio, antes de dar opinión en este asunto.

En Huelva.

HUELVA. (Martes, noche.) Ha causado sensación la noticia de la llamada de Azcárate a Palacio.

En las pizarras de los periódicos se aglomera el gentío, deseoso de saber noticias de lo que digan los corresponsales de Madrid.

Los Círculos, especialmente los liberales y republicanos, animadísimos.

Los conservadores muestran su extrañeza. Es el tema de todas las conversaciones.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha producido verdadera sensación la noticia de la visita del Sr. Azcárate a Rey.

Los periódicos han hecho pública la noticia en sus pizarras.

Ante ellas se ha detenido numerosísimo público, que comentaba a su placer la nueva sensacional.

Todo el mundo concede al hecho importancia inmensa.

El Sr. Sol y Ortega, que ha pasado el día en Carcagente, ha salido para Madrid en el tren correo.

En Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se comenta la conferencia que ayer tuvieron S. M. el Rey y D. Gumersindo Azcárate, tributándose unánimes elogios a Su Majestad.

Con este motivo se recuerda la conferencia que en el campo de Gibraltar celebró el Rey con el entonces republicano y revolucionario D. Luis Ojeda, quien quedó tan encantado de Don Alfonso, que hoy es senador liberal por Cádiz.

GRAN MUNDO

Los condes de Bonin Longare inauguraron anoche la serie de las comidas que suelen dar en obsequio del Cuerpo diplomático y de las personas de la alta sociedad madrileña.

Los comensales de los embajadores de Italia eran:

Sir y lady de Bunsen; el Presidente del Congreso, Sr. Muret; el duque y la duquesa de la Victoria, la marquesa viuda de Hoyos, el conde de Pie de Concha, el marqués y la marquesa de Bolaños, el conde y la condesa de Ruidoms, la señora de Bañer, el consejero de la Embajada de Francia y madame Vieugné, la dama particular de S. M. la Reina, señorita de Silva; el señor y la señora de Stolzenberg, el vizconde de la Baume, los señores de Hoyos y Vincent, el capitán Marengo y los Sres. Ausió y Alliéer.

Anoche se celebró también una comida en la Legación de Bélgica, en honor de los señores de Lermontoff, que a fines de este mes saldrán para Stuttgart.

La joven y bella condesa de Mayorga, hija de los condes de Toreno, ha dado a luz con felicidad su hijo primogénito.

Han regresado del extranjero la duquesa de Fernán Núñez, los marqueses de la Mina y el Príncipe Pio de Saboya.

Se encuentran en Madrid los jóvenes diplomáticos D. Manuel Allendesalazar y Aspiroz, hijo de los condes de Montefuerte, y don Carlos Silvela y Viesca, hijo de los marqueses de Santa María de Silvela.

Numerosa y distinguida concurrencia acude en estos días a ver la interesante Exposición de cuadros de Martínez Abades, que está recibiendo sinceras felicitaciones por las artísticas obras que ha reunido.

Promete estar brillantísimo el baile de Payasos que se celebrará el viernes en el teatro Real, y que ofrecerá un golpe de vista muy nuevo para el público madrileño.

Muy artísticas han de resultar esas notas de color que formarán los trajes blancos y amarillos.

Los hombres, que se presentarán en su mayoría con traje de «Pierrot», no necesitarán llevar la gorra, y podrán tener la blusa abierta sobre la pechera blanca de la camisa, pues el único objeto del traje para el sexo fuerte es que concorra a la armonía total de los colores blanco y amarillo.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real, asistiendo a la representación del «Freischütz», que fué acogido con sumo agrado, las aristocráticas y elegantes damas abonadas al segundo turno.

MADRIZZY

LA BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Mañana jueves, a las cinco de la tarde, dará un concierto en el teatro Español la notable Banda municipal, bajo la dirección del eminente maestro Ricardo Villa, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1, Obertura de La flauta mágica (primera vez), de Mozart.
2, minueto de los duendes de La condensación de Fausto (primera vez), de Berlioz.
3, baile de las silfidas de la misma obra (primera vez), de Berlioz.
4, selección del acto primero de la zarzuela Cádiz (primera vez), de Chueca y Valverde.

Segunda parte.

- 1, Tristán e Iseo, suite, de Wagner.
1, preludio del acto tercero. (Corno inglés, Sr. González).—II, dúo de amor.—III, llegada del barco de Iseo y encuentro de los dos amantes.
2, 1812, obertura solemne, de Tschai kowsky.

# LOS TEATROS

## REPRISAS

### «LAS CIGARRAS HORMIGAS»

Eslava.—El maestro Lleó, empresario de Eslava, no puede olvidar su cualidad de artista. ¿Cómo no había de asociarse al homenaje a Benavente? Circunstancias accidentales ó agobios de trabajo pudieron haberle impedido celebrar antes la fiesta de adhesión; pero claro es que nunca desistió de su noble intento. Con la resurrección de *Las cigarras hormigas* lo ha confirmado anoche. Felicitemos a Lleó por este acto de profesión de fe artística con que ha enaltecido su nombre y su teatro.

Cierto que *Las cigarras hormigas* es una de las comedias más débiles del repertorio de Benavente, donde las hay tan bellas y tan diversas. Escrita hace años por su autor expresamente para ser estrenada en la tarde de Nochebuena, es divertidamente funambulesca, tiene escenas de pura farsa y rasgos caricaturescos excesivos. No corresponde en conjunto al alto ingenio de quien la compuso. Pero, pese á su modestia y ligereza, *Las cigarras hormigas* dista mucho de ser un sainetón como los corrientes en funciones de Pascua. Conserva siempre cierto sello del peculiar buen gusto de su excelso autor. Por ingeniosidades sueltas, por frases satíricas aisladas, por la maestría del movimiento escénico, por la gracia y distinción totales, por el lindo pensamiento final en que la comedia se resume, *Las cigarras hormigas* se aparta de lo vulgar y manoseado, y el maestro Lleó, al resucitarla, ha hecho justicia.

Si no fué preferida otra obra de Benavente para el homenaje que Eslava le tributó ayer, debió al natural deseo de no apelar á una producción suya muy conocida (con lo cual se hubiera debilitado el atractivo de curiosidad) ó á la discreción de no querer arriesgarse una compañía de zarzuela en la interpretación de comedias de más alto vuelo. Recurrir á una picecilla en un acto hubiera sido empesquecer el homenaje. En tales condiciones, ¡bien venida sea *Las cigarras hormigas*!

El público de Eslava ha recibido la representación de *Las cigarras hormigas* con franca simpatía y ha pedido, á grandes aplausos, la presencia de Benavente en el escenario. El insigne dramaturgo no pudo complacer á los espectadores por hallarse ausente.

Recordáis el lejano estreno de *Las cigarras hormigas* en el teatro de la Comedia? Los principales papeles fueron admirablemente creados entonces por Rosario Pino y Javier Mendiguchía. Una repentina indisposición de este último obligó á aplazar la primera representación en los momentos mismos en que iba á dar comienzo y cuando ya estaba la sala llena de gente. Restablecido el ilustre Mendiguchía, *Las cigarras hormigas* subió al fin á las tablas y obtuvo un éxito enteramente satisfactorio.

Ya en la ocasión aquella pudo advertirse las dificultades de interpretación que la obra presentaba. No eran, en verdad, pocas. La compañía de la Comedia las venció airoosamente, y ahora el cuadro artístico de Eslava ha sabido sortearlas con mucho lucimiento también.

Juanita Manso y Ramón Peña, en los papeles que estrenaron Rosario Pino y Javier Mendiguchía, han trabajado con el acierto más completo. La Sra. Manso, guapa, elegante, graciosa siempre y tierna á lo último, ha mostrado estimables méritos de actriz de comedia, perfectamente compatibles con sus excelentes condiciones de tipo. El Sr. Peña ha añadido un nuevo triunfo á la ya larga lista de los muchos conseguidos en pocos años. En *Petit café* probó que estaba muy por encima de todos los actuales comediantes del género chico. Ahora de nuevo lo ha evidenciado. Dicese que en el año próximo Ramón Peña actuará en Lara. La noticia no me sorprende. No tardaría en encajar plenamente en el marco aquel y hacerse irremplazable.

Los Sres. Stern y Llanceza también merecen elogio especial.

Completaron un conjunto de interpretación aceptable—todo es relativo en este bajo mundo—las Sras. y Srtas. Pozuelo, Sánchez Imaz, Carreras, Espinosa, Villanueva, Melchor, Martí y Blanch, con los Sres. Gandía, Lorente, Barta, Mariner y Sierra.

El público rió de buena gana, principalmente durante todo el acto segundo.

Hubo, en fin, para todos muchos aplausos. Reitero mi cordial enhorabuena á Benavente, á Vicente Lleó y á toda la compañía de Eslava.

## CARAMANCHEL

### CAJETILLAS

Princesa.—Continúa mantenido en todo su apogeo el éxito de *El misterio del cuarto amarillo*, de G. Leroux, arreglado al castellano por Gil Parrado. Van transcurridas 18 representaciones de este ya célebre melodrama, y el interés y la curiosidad de todo Madrid por conocerlo crece y aumenta por día de manera colosal, contándose por llenos rebosantes cada representación que se anuncia.

Mañana jueves, función especial, á las seis menos cuarto de la tarde, que termina antes de las nueve, *El misterio del cuarto amarillo*.

Pasado mañana viernes, á las nueve y media de la noche, función popular, *El misterio del cuarto amarillo*.

Comedia.—El jueves, á las cinco de la tarde, novena *matinée*, se pondrá en escena la aplaudida comedia *Genio y figura*. En esta función los precios son los económicos de noche.

Pasado mañana viernes reprise de la hermosa comedia en tres actos de Tristán Bernard, arreglada al castellano por Manuel Melgarejo y Gil Parrado, *El desconocido*, con el siguiente reparto:

Berta, Srta. Pérez de Vargas; Luisa, señorita Carbone; Juana, Srta. Segura; Leonor, Srta. Villa; Mad. Edmund, Srta. Alba; Mad. Fornelle, Srta. Soriano; Una Señora, Srta. Martínez; Otra Señora, Srta. Enriquez; María, Srta. Hurtado; Enrique, Sr. Asquerino; Barthazar, Sr. González; Herbert, señor

Del Valle; Gouthier, Sr. Zorrilla; Thibaudel, Sr. Bonafé; Remigio, Sr. Barbosa; Blissot, Sr. Caba; Bauchamps, Sr. Ortega; Un Caballero, Sr. Insúa; Invitado 1.º, Sr. Delgado; ídem 2.º, Sr. Acevedo; ídem 3.º, Sr. Barche; Un Mozo, Sr. Insúa.

—El sábado, de una á seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscara, que promete estar brillantísimo, siendo muy grande el pedido de palcos.

Gran Vía.—El jueves se representará en sección vermouthe especial la comedia en dos actos de Jacinto Benavente, adaptación lírica de los Sres. Servet y Anglada, *Amor de amar*, que con tan extraordinario éxito viene representándose, y por la noche la zarzuela en dos actos *El húcar*, que todas las noches constituye un éxito de risa. Para ambas funciones regirán los nuevos precios económicos establecidos y que se detallan en carteles.

Salón Regio.—Grande ha sido el éxito conseguido por el Regio en la primera función popular, que se repetirá todos los martes y viernes, á mitad de precio.

El jueves gran *matinée* infantil con regalos y gran rifa de juguetes.

Salón Madrid.—La *matinée* aristocrática celebrada ayer en este salón fué un éxito completo.

Fuó muy aplaudido el notable imitador de artistas Pepe Medina, viéndose obligado á repetir varias de sus imitaciones. También Los Gitanillos Monge, bailarines, oyeron aplausos. Pero el *clou* de la fiesta fué el dúo de los besos de *El conde de Luxemburgo*, que cantaron admirablemente Chelito y el reputado barítono de Apolo Samuel Crespo.

Chelito dió ayer pruebas de la flexibilidad de su talento artístico, haciendo un trabajo que se aparta de su habitual repertorio. El aristocrático concurso celebró mucho la interpretación del popular vals, aclamando á Chelito y al Sr. Crespo, cuyo mérito no es preciso encomiar, bastando decir que fué uno de los creadores de la opereta al estrenarse en Eslava. Hubieron de repetirlo.

El Salón Madrid estuvo lleno de señoras de nuestra buena sociedad.

Trianon-Palacé.—Anoche hizo su reaparición en Madrid la bailarina La Argentina, sin disputa una de las más notables de España.

El público la saludó con calurosos aplausos, y llevará mucha gente al Trianon, cuyo cartel se halla avalorado, además, por números tan escogidos, entre otros, como Mikko and Marie, malabaristas japoneses y Zazá y Adelita Lukú, bellísimas canzonetistas, que todas las noches causan el encanto de la concurrencia.

Benavente. Anoche se estrenó la hermosa obra perteneciente á la «serie de oro», *Satán ó el drama de la Humanidad*, soberbia concepción, inspirada en obras de fama universal y que compendia en tres interesantes períodos del mundo la lucha que han de sostener para cumplir sus designios en la tierra las almas grande, combatidas incesantemente por el espíritu de Satán, desde que éste fué arrojado del cielo.

La ejecución es admirable, y la presentación prodigiosa. El éxito, como es consiguiente, respondió á estos méritos extraordinarios de la obra estrenada, que es de las que gustan á todo el público.

## Los veteranos de la guerra de África

Habiéndose entregado por el presidente de la Asociación de individuos del Ejército de África en 1859 y 1860, varias licencias de los mismos, á efecto de su reunión á la Comisión parlamentaria del Senado, y desconociéndose sus domicilios, se les encarece que con la mayor urgencia se presenten en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento durante las horas de oficina, al indicado objeto.

En cuanto á los veteranos de África que tengan sus domicilios fuera de Madrid, deberán enviar su documentación por conducto de los alcaldes de su residencia.

## TOROS Y TOREROS

El beneficio de Machaquito en Méjico. Cogida de Rafael.

Las noticias recibidas de Méjico detallan la corrida que á beneficio del espada de Córdoba se celebró el domingo último en aquella Plaza.

Se lidiaron seis toros del duque de Veragua, que no desmintieron la bravura de esta antigua y acreditada ganadería, llegando nobles hasta la última hora.

En el primero de la tarde estuvo muy bien Rafael, oyendo continuas ovaciones, tanto toreando de capa como banderilleando, muriendo el toro de una buena estocada, después de haber realizado con él una buena faena de muleta.

Cuando en el cuarto toro el espada se disponía á hacer levantar al público de sus asientos, entusiasmado por su valentía, el bicho le empuñó, y después de levantarle, le tiro contra la arena, resultando el torero con una muñeca dislocada, un puntazo en un muslo y las consecuencias de los golpes.

El matador pasó á la enfermería, y como es natural, la corrida perdió todo el interés.

Los dos diestros que con Rafael formaban el cartel eran Merced Gómez y Arcadio Ramírez, dos toreros que, á pesar de los entusiasmos de sus paisanos, no creemos reúnan condiciones necesarias para alternar con Rafael.

Merced también resultó cogido y pasó á la enfermería, quedando dueño y señor del redondeo Arcadio Ramírez, que no pudo oclocar el estoque una vez con acierto, y a raíz las protestas del público, Arcadio se vió en la necesidad de retirarse.

Torquito, que se hallaba de espectador, después de concedido permiso por la presidencia, terminó con el quinto y sexto toro, ganando una oreja y oyendo aplausos.

Las lesiones de Rafael no son, afortunadamente, graves, y le deseamos un alivio muy rápido á este valiente diestro, cuyo amor propio y vergüenza torera antes le llevan á la

camara de operaciones de una enfermería que permitir que su trabajo no sea del agrado del aficionado, y todo esto después de tener una fortuna hecha á fuerza de aguantar cornadas y más cornadas y de matar toros siempre con una valentía innegable durante muchos años.

Este es el verdadero sucesor de las legítimas glorias de Frasuelo. Este es la tan renombrada sombra de Frasuelo.

El primero que vuelve.

Los toreros que atravesaron el charco buscando en lejanas tierras palmas y pesetas han empezado á llegar á España.

El diestro madrileño Gregorio Taravillo (Platerito) se encuentra ya en esta corte, después de una bonita campaña en Caracas.

Sea bien venido y que tenga en la temporada del año actual muchas corridas.

P. ALVAREZ

## JUNTA MUNICIPAL

A las once menos veinte se reunió la Junta municipal de asociados.

Se acordó, á propuesta del alcalde, recurrir contra las resoluciones adoptadas por el gobernador al aprobar el presupuesto municipal del interior.

La Junta quedó enterada y sancionó los demás asuntos que figuraban en el orden del día, y que son los siguientes:

Comunicación del Gobierno Civil aprobando el presupuesto ordinario del Ensanche para el corriente año.

Comunicación de la Delegación de Hacienda trasladando real orden del ministerio de Hacienda, aprobatoria de las Ordenanzas para la exacción de los arbitrios sobre los inquilinatos y sobre las carnes frescas y saladas.

Comunicación del gobernador civil aprobando los arbitrios extraordinarios acordados por la Junta municipal para 1913, sin perjuicio de las resoluciones que en su día se dicten con ocasión de los recursos de alzada interpuestos y en tramitación.

Acuerdo del Ayuntamiento reconociendo un crédito de 7.200 pesetas para abono de honorarios al arquitecto D. Joaquín Saldaña, por los trabajos efectuados en el antiguo proyecto de Mercado de ganados.

Otro exceptuando del pago de arbitrio de inquilinato al local destinado á Escuela gratuita de San Luis y San José, situada en la calle de Válgame Dios, núm. 8.

Otro declarando que á las clases de tropa que habitan fuera de los cuarteles se les descuenten, á efectos de pago del arbitrio de inquilinato, del importe del alquiler que satisfagan, la gratificación que perciben en concepto de indemnización para casa, fijándose como base tributaria la diferencia entre ambas cantidades.

Otros dos concediendo la jubilación á igual número de guardias municipales.

Acto continuo se levantó la sesión, que duró poco más de un cuarto de hora.

## Escuela Superior del Magisterio

Nuestro muy querido amigo el joven doctor Eleizegui, profesor de educación física en aquel Centro docente, ha publicado el programa y plan de enseñanza llevado á cabo por él desde que el doctor Gimeno creó dicha enseñanza, encargando de ella al distinguido publicista.

Su fin didáctico es dar al maestro el conocimiento físico del niño, como base de toda la moderna Pedagogía, para lo cual hace prácticas las lecciones, adiestrando al maestro en la antropometría escolar y en la determinación de la agudeza sensorial del niño. Después que enseña á sus alumnos la determinación del coeficiente de vitalidad del escolar, les expone los medios de aumentarlo, de aprovecharlo convenientemente, realizando el cultivo físico, buscando el desarrollo racional, la conservación de la salud y el *máximum* de producción con el *mínimum* de gasto, que es el programa de todas sus enseñanzas.

De la lectura de los trabajos del doctor Eleizegui se deduce la utilidad de haber llevado á la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio dicha enseñanza, tan necesaria para el maestro, y tanto es así, que esperamos que el señor ministro de Instrucción pública, en el arreglo del plan de estudios que actualmente está realizando, dé á las mismas la importancia y desarrollo que hoy se le concede en todos los establecimientos pedagógicos modernos, puesto que de su conocimiento ha de depender, no sólo el mejoramiento de la raza, sino el aprovechamiento de las energías del niño y la conservación de su salud.

Bien hizo el doctor Gimeno dando al maestro la base científica de su formación, y su acierto ha sido completo al encargar dicha misión al doctor Eleizegui, cuya cultura é ilustración es constantemente patentizada en la intensa labor que realiza, y cuya competencia en asuntos de esta índole es unánimemente reconocida.

Aplausos merecerá el Sr. López Muñoz concediendo á estos asuntos todo el interés que requieren, por ser problema vitando en nuestra regeneración pedagógica.

## El baile de «La Bagatela»

Mañana, jueves 16, de once de la noche á la madrugada, se celebrará, como ya hemos anunciado, el baile de la popular Sociedad La Bagatela.

El número de palcos pedidos hasta ahora es grande, así como el encargo hecho de localidades.

En la fiesta, que promete estar muy animada, se obsequiará á las señoras, previo un sorteo, con tarjetas postales de la Casa Goya y Radie.

Entre los números del selecto programa de baillables figura un pasodoble flamenco, original del maestro Noir, titulado «Los bagatelistas», y que su autor dedica á éstos y á los asiduos concurrentes á los bailes de La Bagatela.

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 15 de enero de 1863.

BURGOS 13. Al abrirse esta mañana las cuadras del presidio de esta capital se ha insurreccionado la de cadena perpetua, abalanzándose los presidiarios sobre los capataces del interior é hiriendo á uno de éstos y á varios cabos, aunque levemente; de los confinados también salieron algunos contusos.

La insurrección fué sofocada en el momento con sólo el auxilio de los demás empleados del establecimiento.

BARCELONA 13. En la elección de diputados á Cortes hecha en esta capital para reemplazar al dimisionario Sr Güell no ha habido mayoría absoluta de votos, debiendo procederse á segunda elección entre el Sr. Figueras, que obtuvo 185 votos, y el Sr. D. Valentín Lindreu, que ha obtenido 140.

Dice «El Telégrafo», de Barcelona: «Parece que el fiscal de S. M. ha suplicado de la sentencia dictada por la Real Sala segunda en la causa de usurpación de estado civil de D. Claudio Fontanellas y Sala.

Como es sabido, el Ministerio público pedía la confirmación del fallo apelado y consultado.»

## EN GALICIA

### EL CONFLICTO VINÍCOLA

Sigue la agitación.

ORENSE. (Martes, noche.) En el pueblo de Moldes varios grupos de campesinos penetraron en las bodegas de Eusebio Lamas, destruyendo los bocoys de vino.

Las pérdidas se calculan en más de 1.500 pesetas.

Las fuerzas de la Guardia Civil recorren los pueblos, siendo vitoreadas.

En Ribero hay tranquilidad absoluta.

En Carballino sigue la excitación.

En algunos pueblos reina gran pánico por las amenazas de determinados elementos.

A Carballino marchan hoy 20 guardias civiles.

Se ha ordenado que estén preparadas para el primer aviso otras fuerzas del benemérito instituto.

### Conclusiones aprobadas.

ORENSE. (Miércoles, mañana.) A la una de la madrugada recibió telegráficamente el gobernador civil las conclusiones aprobadas por las personas de más significación en el partido de Ribadavia para conjurar el conflicto agrario pendiente.

Piden que los funcionarios de los Laboratorios municipales para el análisis é inspección de las sustancias alimenticias visiten frecuentemente los establecimientos y almacenes interiores de las Asociaciones de cosecheros.

Que se anuncie al público en los establecimientos de vinos la verdadera procedencia de éstos.

Que se autorice á los Ayuntamientos de Galicia para imponer un arbitrio de diez pesetas por hectolitro á los vinos que se importen á la región.

Recabar de las Compañías de ferrocarriles la rebaja del transporte de vinos de la región, dentro de la misma.

Que se alivie la angustiosa situación del país, dando trabajo á los jornaleros por medio de la apertura de caminos y otras obras públicas.

Mañana vendrá una numerosa Comisión de vecinos de Ribadavia para entregar al gobernador las conclusiones.

## ANDALUCIA

### Contra la pornografía.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El jefe de Policía, D. Ramón Oliveras, continúa su campaña moralizadora, y persigue sin cesar á los librereros que venden folletos y grabados pornográficos.

Aquí ha recogido 780 libros y 5.800 en Cádiz.

También se ha incautado de muchos clichés pornográficos.

### Conflicto solucionado.

Se ha solucionado el conflicto que se había planteado entre la Compañía del ferrocarril y los obreros que desde aquí van diariamente á trabajar en el Arsenal de Gibraltar.

El conflicto se planteó porque un vapor de la Compañía del ferrocarril, que es en el que iban al trabajo los obreros, salía de aquí á las seis y media de la mañana, llegando tarde al trabajo los obreros, que solicitaron de la Compañía que saliera á las cinco cincuenta.

Como la Compañía ha accedido, el conflicto ha quedado solucionado satisfactoriamente.

### El «raid» París-Tánger.

ALMERIA. (Martes, noche.) Ha llegado á ésta el aviador francés Emmanuel Helene, el cual se propone realizar el *raid* París-Tánger, de 2.500 kilómetros de recorrido.

Visitó á las autoridades y las invitó á un almuerzo para comunicarles el propósito de aterrizar en Almería.

Después recorrió diferentes sitios de la población, el campo de aviación y el río Andarax.

Llegará aquí en el aeroplano el 1.º de febrero.

Esta noche salió para Málaga con igual propósito.

### Recluso herido.

HUELVA. (Martes, noche.) En la Cárcel trabaron reyerta, por motivos fútiles, los reclusos Manuel Maclas y Pedro Gracia.

Este arrancó un clavo de la pared y con él hirió á su contricante en el abdomen. La herida es de pronóstico reservado.

## Accidente de caza.

HUELVA. (Martes, noche.) En el coto de Cascajares cazaban Manuel Mora y otros individuos.

En un momento de descanso se pusieron á conversar con un guarda del coto.

Al guarda se le disparó la escopeta, hiriendo en el cuello á Manuel Mora, que falleció á los pocos momentos de su ingreso en el Hospital.

## Niña abrasada.

CORDOBA. (Martes, noche.) En la casilla del kilómetro núm. 2 de la vía férrea de Córdoba á Sevilla, la niña de seis años Juana Cano, en ausencia de sus padres, se puso á encender el hogar en unión de un hermanito de cinco años.

Las llamas le prendieron las ropitas, quemándola gravemente todo el cuerpo.

El hermanito, con una asombrosa serenidad, increíble á su corta edad, cogió un cubo lleno de agua y se lo echó encima á la pequeña, logrando salvarla la vida.

Juanita fué trasladada en grave estado al Hospital General.

## Las cosechas.—Crisis obrera.

Llueve con gran abundancia. Esto hace que los labradores, que creían perdidas las cosechas, estén relativamente satisfechos.

Continúa la crisis obrera por falta de trabajo.

## CASTILLA LA VIEJA

### Robo de objetos artísticos.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Del Museo provincial han sido sustraídos:

Un tríptico representando á San Jerónimo en el acto de celebrar el sacrificio de la Misa.

Un cuadro bizantino que figura el descendimiento de la Cruz.

Una escultura de alabastro, figurando una mujer recostada y leyendo un libro.

Son de considerable valor artístico los objetos robados.

Los ladrones tuvieron necesariamente que emplear un carro ó una caballería para transportar los referidos objetos, que pesaban más de ocho arrobas.

Asombra á audacia de que han dado tan lamentable prueba, pues es de advertir que el Museo está instalado en sitio céntrico.

### En favor de un ferrocarril.

SORIA. (Martes, noche.) Ha celebrado sesión la Junta de ferrocarriles, compuesta por todas las fuerzas vivas de la población, para tratar de activar los últimos trámites del expediente del ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud, para el cual han informado favorablemente todas las entidades.

Esta línea tiene una gran importancia para el porvenir de la provincia, pues la atraviesa totalmente entre las zonas mineras, pinariegas y agrícolas.

La provincia se muestra interesadísima y espera su construcción con ansiedad.

Se ha telegrafado á Burgos y Calatayud con objeto de que coadyuven con sus gestiones á la realización de esta idea.

También se ha nombrado una Comisión, que saldrá pasado mañana. Se le prepara una entusiasta manifestación de despedida.

La Prensa local trata con amplitud el asunto y espera que se lleve adelante este proyecto, que acabaría con la larga crisis obrera que se viene padeciendo.

## GALICIA

### Consumeros en huelga.

CORUNA. (Martes, noche.) Se han declarado en huelga los vigilantes de Consumos.

Un grupo recorrió los felatos, obligando á dejar sus puestos á los que no estaban conformes con la huelga.

Arrancaron los postes del teléfono, y hubo coacciones.

### Son varios los detenidos.

Los huelguistas piden, entre otras mejoras, aumento de jornal.

## MURCIA

### Un vapor á pique.

CARTAGENA. (Martes, noche.) El vapor belga «Kongos», de la Compañía Leppe, de Amberes, entró en este puerto el día 6 con carga de naranjas y frutas, procedente de Valencia, para reparar averías en las máquinas.

Una vez reparado, salió esta mañana con rumbo á Amberes.

Y á cincuenta millas del puerto naufragó. La tripulación se salvó en los botes.

Han llegado á remo 20 hombres.

El vapor tardó en sumergirse siete minutos.

## VALENCIA

### Gestiones de una comisión.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la opinión valenciana ha causado muy buena impresión la visita hecha al Rey por los comisionados que se encuentran en Madrid para hablarle del asunto del ferrocarril directo.

También ha producido impresión excelente la defensa que del asunto ha hecho ante el Monarca el conde del Serrallo.

Agítase la idea de hacer al capitán general un gran recibimiento á su regreso á Valencia.

## VASCONGADAS

### Acuerdos de la Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación ha celebrado sesión, acordando socorrer con 125 pesetas á cada una de las familias de las víctimas, y 25 céntimos diarios á los huérfanos hasta la edad de siete años.

### Casero incendiado.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de enero de 1863.

**NUEVA YORK 3.** Es inexacto que los confederados hayan entrado en Maryland. Ha tenido lugar una encarnizada batalla en Murfresburgo, con pérdidas enormes por ambas partes.

Los federales han atacado a Wicksburgo, pero han sido rechazados con grandes pérdidas.

**TURIN 13.** Ha sido convocado el Parlamento para el día 28 de este mes. Asegúrase que el ministro Sr. Manna ha presentado su dimisión.

**BERLIN 14.** El Sr. Bismarck ha abierto hoy las Cámaras.

**PARIS 14.** La publicación de los documentos diplomáticos confirma que el Papa rechazó la proposición de Inglaterra de que Su Santidad se retire a Malta.

### El conflicto balkánico

#### La Nota de las Potencias.

**LONDRES.** El texto de la Nota de las Potencias no ha sido aún comunicado a la Prensa; pero se conoce ya, en términos generales, su contenido.

Muestra el deseo de evitar que la guerra se reanude.

Se refiere a la grave responsabilidad que habría de contraer el Imperio otomano dando lugar a que se reanudasen las hostilidades, sobre todo por la posibilidad de que la guerra se extendiese a otros puntos.

Habla del concurso eventual de las Potencias, interesadas en aconsejar a Turquía, en atención a la intransigencia en que se ha encerrado, y que tan fatales consecuencias podría tener.

Y lo que las Potencias aconsejan a Turquía es que ceda Andrinópolis y que someta a la decisión de ellas la cuestión de las islas del mar Egeo.

Está la Nota redactada con firmeza, pero correctamente y en forma amistosa.

Los Circulos diplomáticos no esperan gran cosa del acto colectivo de las Potencias. Alemania hará observaciones y añadirá algo a la Nota, pero sin modificar su esencia.

#### Combate naval.

**ATENAS.** Han tenido un encuentro las flotas griega y turca.

Esta última se ha retirado a los Dardanelos.

### ¿Ha terminado

#### el armisticio?

##### Los aliados acuerdan seguir la guerra.

**LONDRES.** Los aliados balkánicos se reunieron ayer.

En esta reunión se limitaron a cambiar impresiones acerca de la situación actual.

Por la noche volvieron a reunirse en la Legación de Bélgica, en la que acordaron redactar una nota, que entregarán a los plenipotenciarios turcos.

Esta nota está redactada en firme.

En ella declaran que, en vista de la actitud en que continúa colocada Turquía, se ven precisados a romper el armisticio y volver de nuevo a las hostilidades.

Al conocerse esta noticia en los círculos oficiales, ha producido muy mala impresión.

Los delegados balkánicos, terminada su reunión, visitaron a sir Grey para darle cuenta de su acuerdo.

Sir Grey les indicó la posibilidad de que la intervención de las Potencias evite la vuelta a las hostilidades.

Pero los aliados le contestaron que tienen muy pocas esperanzas de que Turquía atienda las indicaciones que le hagan las Potencias.

#### Importante nota oficial.

**CONSTANTINOPLA.** El gran Consejo o Asamblea nacional que ha de reunirse para decidir la paz o la continuación de la guerra, no ha sido convocado todavía.

La Prensa publica un comunicado oficial, en el que se declara que la situación es muy crítica y que Turquía solamente cederá a las pretensiones de los aliados en el caso de que una gran presión de las Potencias le obligara a ello.

En Constantinopla reina verdadero terror. Se juzga que la guerra es inminente y que casi tan inminente como ella es la llegada de los aliados a Constantinopla.

#### Todos a Tchataldja.

**SOFIA.** Se ha celebrado un gran Consejo de guerra. En él se ha acordado que todos los ministros vayan a Tchataldja, donde se reunirán con el generalísimo Savoff.

En Mustafá se celebrará otro gran Consejo. Se asegura que ya se han dado todas las órdenes necesarias para que se reanuden las hostilidades.

También se dice que el propio Rey Fernando saldrá hoy mismo para Mustafá.

#### Dos Reyes y un Estado.

**PARIS.** Se dice que Serbia y Montenegro están de perfecto acuerdo ya acerca de su situación futura.

Tendrán un mismo ejército, los mismos representantes diplomáticos y un Parlamento común; pero existirán siempre dos Reyes: el de Serbia y el de Montenegro.

### ¿Fusilamientos en Skutari?

**CETIGNA.** Las avanzadas de las tropas montenegrinas dicen que desde ayer se oyen dentro de Skutari tantos tiros, que parece que son hechos con ametralladoras.

Se cree que lo que ocurre es que todos aquellos que hablan de rendir la plaza son fusilados.

#### Alemania se abstendrá.

**BERLIN.** Aquí ha causado poca sensación la noticia de que es inminente se reanude la guerra en los Balcanes.

Créese que ninguno de los adversarios tiene grandes ganas de pelear.

Más se habla del retraso que sufre la anunciada presentación a Turquía de la nota colectiva de las Potencias.

Ese retraso es considerado como una prueba de que las Potencias no están de acuerdo.

En los círculos diplomáticos se asegura que si Turquía no hace caso de la nota colectiva, Alemania se abstendrá de toda nueva gestión en lo futuro.

#### Orden comentada.

**VIENA.** La Dirección e los ferrocarriles húngaros ha recibido orden de no admitir mercancías para los Balcanes.

Créese que esto obedece al deseo del Gobierno de tener dichos ferrocarriles libres para el transporte de tropas.

### Musicalerías parisienses

#### La danza luminosa.

Indudablemente tuve una gran idea aquel día, en el que decidí asistir a una de las representaciones de Loie Fuller. Parece que esta señora ha querido hacer los más grandes efectos con los medios más simples que ha podido encontrar. Como decoración, una simple tela blanca al fondo, otra tela como tapiz y una gasa transparente que cierra toda la embocadura del telón. En medio de estas telas evolucionan una docena de muchachitas de doce a catorce años, vestidas con un simple peplum, con el cabello suelto y piernas y pies desnudos. Como elemento de luz y coloración, una linterna doble de proyecciones. Y esto es todo, lector. Pero atiende, que la función comienza. El teatro está a oscuras; pero poco a poco empiezan a verse nubes, que se reflejan en la gasa y en el telón del fondo, y a través de estas nubes desfilan lentamente, cual fantasmas de otro mundo, las *almas errantes*, encapuchadas de blanco, cual otra danza macabra. De pronto la luz tiembla y mil reflejos de colores vienen a reunirse a su constante cabrilleo, y entonces empieza la danza de las Furias, en la que el espectador no puede ver otra cosa que una mancha multicolor en movimiento. La escena cambia, y sólo un haz de luz roja, que parte de un escotillón, alumbraba la figura de Loie Fuller, bien arropada (pues ya pasó de los catorce años) y dispuesta a bailar la danza del Fuego, en la que un sinnúmero de velos flotantes hacen el efecto de llamas.

Pero no todo es cuestión de luz en estas representaciones, pues hay algo muy poético en la música y en la verdadera danza del ballet: *Les Petits Riens*. Este ballet fué hecho para la Opera, de París, en 1778, por Mozart, y dicho este nombre puede el lector suponer la espontaneidad, gracia y frescura de la música, bien rítmica y, por lo tanto, bien apropiada a la danza. Por esta vez tenemos una decoración de bosque, con un gran claro en medio y luz azulada, y las pequeñas danzarinas juguetean, bailan lentamente ó bien aprisa, solas ó en conjunto, con una gracia y un dominio tal de su arte, que hacen honor a su maestra, Loie Fuller. Entretanto la orquesta deja oír sus gavotas, sus *passepieds*, sus gigas, sus idilios, en los que siempre va reflejado el genio de Mozart. No sé por qué; pero ello es que recordé al ver estas escenas una de las más admirables leyendas de Bequer, *La corsa blanca*, y pensaba que este ballet podría ser una de las más bellas realizaciones bequerianas. También pensaba, no sin horror, en la penosa impresión que debió producir a Mozart ver su música, de intimidad, en una inmensa sala de ópera, con sus viejas y pintarrajeadas bailarinas, con sus ridículos trajes y sus no menos ridículos trenzados de pies. Pero, después de todo, ¿qué es la vida del artista, sino un eterno calvario?

Demos las gracias a Loie Fuller de haber sacado de las tinieblas la obra de un genio, de haberla poetizado aún más con su decorado y sus juegos de luz y de haberla adornado con las exquisitas danzas de sus gráciles y pequeñas artistas.

#### JOAQUIN TURINA

París, 11 enero 1913.

¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quinas de primera calidad y otras sustancias amargas, escogidas científicamente, a la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

#### ESPAÑA Y EL VATICANO

### El nombramiento de Calbetón

**ROMA.** Los periódicos publican telegramas de Madrid, en que se dice que el Rey Don Alfonso ha firmado un decreto nombrando a D. Fermín Calbetón, senador y ex ministro, representante de España cerca de la Santa Sede.

En el Vaticano, este nombramiento ha sido muy bien recibido.

Confírmase que será nuncio de Su Santidad en España monseñor Ragoneri, delegado apostólico en Colombia.

### VIDA DEPORTIVA

#### La carrera de los seis días.

**PARIS.** Continúa la carrera ciclista de los seis días.

Anoche los corredores llevaban recorridos 1.094 kilómetros, ó sea seis más que sus colegas de la carrera ciclista de Nueva York, en igual periodo de tiempo.

#### En Berlín.

**BERLIN.** Aquí se está verificando una carrera ciclista de seis días, idéntica a la francesa.

Los que toman parte en ella llevan ya recorridos sin accidente 3.926 kilómetros.

#### Volando sobre los Alpes.

**PARIS.** Ayer el aviador peruano Bielovucic quiso emular la proeza que costara la vida a su heroico compatriota Geo Chavez y pasar sobre los Alpes volando en aeroplano.

Elevóse en medio de una deshecha tempestad de nieve.

Llegó a dominar las más altas cimas del Simplón.

Pero no pudo seguir adelante, no obstante sus desesperados esfuerzos.

Descendió extenuado de fatiga.

Y dijo a los que le rodearon:

«He tenido allá arriba la impresión de que mi aparato era una liviana mariposilla.

El viento jugaba con él y conmigo como lo hubiera hecho con un trozo de papel ó una brizna de hierba.

La nieve me envolvía y cegaba.

Estaba entre niebla y nubes y no veía nada delante de mí.

Intentaré la aventura cuando el tiempo mejore.»

### POLITICA FRANCESA

#### Signen los calendarios.

**PARIS.** Durante toda la noche han seguido los comentarios sobre la votación obtenida esta tarde por M. Deschanel para la Presidencia de la Cámara de Diputados.

En algunos momentos han ganado terreno las candidaturas de Poincaré y Ribot para la Presidencia de la República.

Durante todo el día han arrojado en su campaña los elementos que prestan apoyo a la candidatura de M. Pams.

Los radicales darán su apoyo también a dicha candidatura, porque celebran la actitud adoptada por el ministro de Agricultura en la crisis que provocó M. Millerand concediendo la vuelta al servicio activo al teniente coronel Du Patty de Clam.

Creerán las probabilidades en favor del triunfo de Pams, a quien igualmente apoyan los radicales socialistas.

#### La nota festiva.

Han surgido dos nuevas candidaturas, que constituyen otras tantas notas cómicas.

Son dos candidatos completamente fantásticos.

Es uno M. Laine, químico, publicista, director de «La Petit Presse», de Marsella.

El segundo candidato de los de la última hornada, mucho más fantástico que el anterior, es M. Hersent, que se titula literato y ostenta en sus tarjetas de visita este título pomposo: «Futuro Presidente de la República francesa».

M. Hersent ha enviado a todos los senadores y diputados su retrato y su candidatura.

#### Vaillant y Bourgeois.

Los socialistas siguen pensando en apoyar la candidatura de Vaillant.

Si la tercera vuelta de escrutinio no diese resultado, por no reunir mayoría absoluta ninguno de los candidatos, entonces los socialistas presentarán la candidatura de M. Bourgeois.

Esto supondría una gran novedad, después de haberse negado Bourgeois a autorizar la presentación de su candidatura.

#### ¿Dimite Pams?

Circula el rumor de que M. Pams presentará la dimisión de la cartera de Agricultura. Quiere, según los que tal dicen, retirarse del Gabinete para no ser al mismo tiempo ministro bajo la jefatura de M. Poincaré y contrincante de éste como candidato a la Presidencia de la República.

#### Ministerio futuro.

Igualmente se asegura que M. Pams, para el caso, que considera muy probable, de alcanzar el triunfo en la elección presidencial, tiene ya formada la lista del Ministerio que habrá de suceder al actual.

Sería Presidente del Consejo de Ministros M. Combes.

Formarían parte del Gobierno, entre otros, M. Doumergue y M. Emilio Constant.

#### El Príncipe Napoleón.

En vísperas de la elección presidencial, el Príncipe Napoleón se ha creído en el caso de hacer algunas manifestaciones a un periódico, que las publica esta noche.

Protesta de la forma en que se efectúa la elección de Presidente de la República, por sufragio restringido entre los que se llaman representantes del país y no representan el verdadero sentir del pueblo.

Creo el Príncipe Napoleón que el Presidente debiera ser elegido por votación directa, manteniéndose así el principio napoleónico de que el primer cónsul debe ser designado por la voluntad nacional.

#### Discurso de Deschanel.

**PARIS.** Al ocupar su sitial M. Deschanel ha pronunciado un elocuentísimo discurso.

Relató la labor realizada durante dos años y medio por la Cámara.

Se refirió especialmente a las leyes de retiro obrero, casas baratas, reglamentación del trabajo en las minas, trabajo nocturno de la mujer, etc., etc.

Elogió también la organización que se ha dado al Ejército.

Hablando de la política exterior elogió la labor realizada en el Convenio con Alemania y el Tratado con España sobre Marruecos.

Dijo que las armas francesas se impondrán en Marruecos.

Después de hablar de otros asuntos, dijo que confiaba en el patriotismo de los franceses para que sigan defendiendo la República democrática.

#### Fué ovacionado.

La candidatura de Deschanel para la presidencia de la República ha ganado mucho terreno.

En cambio lo ha perdido la de Poincaré. Sigue la marejada política.

#### La reunión de las izquierdas.

**PARIS.** A las dos de la tarde comenzará la reunión de los grupos izquierdistas de ambas Cámaras.

Han sido repartidas 736 convocatorias, 480 para diputados y 256 para senadores. Asistirán los ministros.

Los socialistas no asistirán.

Las votaciones que sean celebradas hoy darán la norma de lo que ha de suceder en Versalles.

#### Deschanel, lucha.

**PARIS.** El Presidente de la Cámara de diputados, M. Deschanel, ha manifestado oficialmente que presenta su candidatura a la residencia de la República.

### COSAS YANQUIS

#### ¿Por qué le han detenido?

**NUEVA YORK.** Al llegar a Chicago el famoso boxeador negro Johnson, fué detenido por la Policía.

Esta prendió también a su esposa, que es blanca, y a dos criados, uno blanco y otro negro.

El suceso ha causado sensación, porque se ignora a qué obedecen estas prisiones.

#### Contra un «trust».

**NUEVA YORK.** El ministro de Justicia ha manifestado que perseguirá de nuevo, judicialmente, al *trust* de la hulla.

Sus administradores han violado la ley contra los *trusts*, y han incurrido en responsabilidades graves.

#### Proposición.

**NUEVA YORK.** Ayer, en el Senado de Washington, un senador presentó un proyecto de ley que será muy discutido.

Con él se establece que los buques yanquis que pasen por el Canal de Panamá paguen los mismos derechos que los extranjeros.

¡Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio.

#### UN ESTRANGULADOR

**Asesina a sus amos**

#### y a una criada

**BERLIN.** La terrible tragedia de la quinta de Ringluwalde, en el Brandeburgo, no se halla aún claramente dilucidada.

Pero de las declaraciones del mozo de laboranza Otto Schoene y de las declaraciones de las hijas de las víctimas, resulta que en el drama concurren circunstancias de un horror trágico.

El Labrador Caliss, hombre que disfrutaba de una buena fortuna, se había levantado a las cuatro de la madrugada para dar una vuelta por los establos donde estaban los animales de laboranza.

Apenas había entrado en la cuadra, cuando fué atacado, golpeado y por último estrangulado por el mozo que tenía a su servicio, Otto Schoene.

Este inmediatamente se dirigió a la casa desde la cuadra, y entrando en la alcoba donde dormían sus amos, estranguló a la señora Caliss, que acababa también de levantarse.

El rumor de la lucha despidió a las dos hijas del Labrador, de quince y trece años, respectivamente.

El asesino penetró en la habitación próxima, donde las dos niñas, presas de espanto, comenzaron a gritar.

El mozo las hizo callar, amenazándolas con matarlas; luego las hizo entrar en una alacena, cerrándola después con llave.

Acto seguido llamó en la puerta de la habitación de la criada, una muchacha de diez y seis años, diciéndola que se levantara y fuese sin pérdida de tiempo a la cuadra.

Apenas había ella abierto la puerta, cuando el mozo se le arrojó al cuello, estrangulándola.

Esta horrible faena estaba terminada a las cinco de la mañana, cuando los jornaleros de la quinta llegaron para comenzar el laboreo cotidiano.

Schoene les anunció que los amos habían salido para asistir a una boda, y que, por tanto, aquel día no se trabajaba.

Hizo más el mozo. Echó de comer a los animales. Luego, despedidos los obreros y sin nada que temer, entró a saco en la casa de sus víctimas.

Hacia el medio día comió y dió de comer a las niñas encerradas en la alacena.

Durante la tarde no se sabe aún qué hizo el criminal.

Sospéchase que tuvo dos ó tres cómplices, con los cuales pasó alegremente el día.

Al llegar la noche, Schoene cargó a cuantas los cadáveres de sus víctimas y los colocó en un carrito de brazos. Luego los escondió bajo un montón de paja, dando fuego a ésta.

El incendio pudo ser dominado, y entonces fueron encontrados los cadáveres, medio carbonizados. Sin embargo, pudieron ser identificados.

De ese modo fué descubierto ese triple asesinato y pudo ser detenido el autor algunas horas más tarde.

### COSAS FRANCESAS

#### Un indulto.

**PARIS.** El Presidente de la República, M. Fallières, ha concedido el indulto a un condenado a muerte, conmutándole la pena por la de trabajos forzados de por vida.

#### Por emplear aparejos prohibidos.

**PARIS.** Depachos de Quimper dicen que 139 pescadores bretones han sido condenados a diversas penas por emplear aparejos de pesca que destruyen las vegetaciones submarinas y que habían sido prohibidos por ley.

#### Veintiún días sin comer.

**PARIS.** Ayer, en la calle de la Gota de Oro, varios vecinos entraron en una habitación, después de echar abajo la puerta, y encontraron una mujer moribunda.

Llevaba veintiún días sin comer y encerrada allí.

Dicha mujer estaba separada de su marido. Hace veintiún días que él está en la cárcel diez y ocho años de edad, la abandonó para vivir por su cuenta.

Desesperada decidió dejarse morir de hambre.

Encerróse en su habitación y se tendió en su cama.

Y sin moverse ha permanecido allí veintiún días y veintuna noches, aguardando a la muerte, que tardaba en llegar.

Los médicos dicen que no podrá salvarse. Los vecinos no acudieron antes porque creían que la desdichada estaba en casa de su hija.

#### El vitriolo y la llave inglesa.

**PARIS.** En uno de los arrabales obreros de esta capital fué encontrada anoche por la Policía una mujer que vagaba sin rumbo fijo, con el rostro lleno de sangre.

Interrogada, dijo: «Mi novio me era infiel con una amiga. Decidí castigarle y compré un frasco de vitriolo.»

Esperó a la salida de un baile público, y cuando les vi me lancé sobre ellos. Después de increparles, arrojé sobre mí novio el contenido del frasco.

Quería cegarle, pero hizo un rápido movimiento y sólo le produje quemaduras leves. Cuando me vió desarmada, sacó una llave inglesa y golpeóme con ella el rostro, mientras gritaba:

«¡Has querido desfigurarme y yo te desfiguro!»

Luego alejóse del brazo de la otra, que reía.»

El estado de la vitrioladora es bastante grave.

### MISCELANEA

#### El temporal en el Atlántico.

**TANGER.** (Miércoles, tarde.) Dicen de Mogador que están anclados en la bahía 11 vapores cargados de provisiones y de pertrechos de guerra, que no pueden desembarcar a consecuencia del temporal reinante.

En la costa Oeste se han perdido dos vapores, salvándose la tripulación.

#### Solemnizando un ascenso.

Los oficiales instructores del tabor de la Policía española de Tánger han regalado un bastón de mando al comandante Patxot, con motivo de su ascenso.

#### Se pronuncian patrióticos discursos.

#### El «Lion», naufraga.

**ROMA.** En el estrecho de Bonifacio naufragó el vapor *Lion*.

La tripulación logró salvarse en lanchas. Estuvo veinticuatro horas luchando con las olas del Mediterráneo.

Al fin logró llegar a tierra, sana y salva.

#### De incógnito.

**PARIS.** Ha pasado por París el archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando. Viaja de incógnito. Va a Londres.

### AVISOS UTILES

#### LA VILLA DE PARIS

67 - ATOCHA - 67

Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA Y TERCIPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.

Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

#### Con verdadera complacencia

han sido recibidas las cenas que a 2 pesetas sirve el Café-bar «Monopol», de diez de la noche en adelante, en sus elegantes y confortables salones, compuestas de consome, ración de ricos fiambres, pan y vino de Rioja, postre de pastelería y café ó té, a elección.

El número de concurrentes a tan escogido «lunch» aumenta de noche en noche.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de enero de 1863.

El picador Sevilla habla salido de Madrid con objeto de pasar las Pascuas con su madre, y al regresar se halló casi desocupada la casa, pues se habían robado la mayor parte de su modesto ajuar, incluso los colchones, algunas alhajas y una Virgen del Pilar, de plata, como de una cuarta. Merced á las eficaces gestiones del activo inspector de Vigilancia Sr. Briones, han parecido todos ó la mayor parte de los objetos robados.

Parece que el Sr. Caso recibe multitud de anónimos relativos á la célebre causa Fontanellas. Con este motivo nos ruega hagamos constar que vive en la calle Mayor, núm. 97, entresuelo, y que estimará mucho tener una entrevista con algunas personas que le han escrito, especialmente con la que le dirigió un anónimo el día 12 del corriente.

D. Antonio de Rivera ha impreso, publicado y hecho circular ayer por todas partes una hoja, dirigida á «los liberales monárquicos españoles», en que aboga por la vuelta de la Reina Cristina á España.

## CHOCOLATE

### EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## PARA MAÑANA

### Calendario y sanforal

Jueves 16 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,36.

Se pone á las 17,13.

Sale la Luna á las 11,49.

Se pone á las 1,7.

**SANTORAL.**—San Marcelo, Papa; Santos Pedro, Berardo y Otón, mártires; Santos Honorato y Melas, obispos; Ticiano y Fulgencio, obispos y doctores; San Furseo, confesor, y Santa Priscila.

**SAN MARCELO,** Papa y mártir. Fué Papa ejemplarísimo. Habla nacido en Roma á mediados del siglo III.

Por mandato del tirano Maxencio fué apaleado y después le pusieron, con centinelas públicas, á que sirviese y guardase las bestias, donde, vestido de cilicio, acabó su vida.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Ley fijando en 121.065 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año 1913, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría militar de Mahón.

**ESTADO.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de la Santa Sede á D. Juan Navarro Reverter, senador del Reino.

Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de la Santa Sede á D. Fermín Cabeton y Blanchón, senador del Reino.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto disponiendo que la Inspección de Tribunales y Juzgados se efectúe en la forma prevenida en el título 18 de la ley provisional sobre organización del Poder judicial.

**GUERRA.**—Real decreto ampliando por tres meses más el plazo concedido para la enajenación del monte Urguál y otras propiedades del Estado que se citan en la ley de 15 de julio de 1912.

**HACIENDA.**—Real decreto nombrando jefe de Administración de segunda clase y de Sección de la Dirección general de Contribuciones á D. Jorge de la Vega, interventor de la Ordenación de Pagos por Obligaciones de este ministerio.

Otro autorizando á la representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Dirección general del Timbre y del Monopolio de cerillas para adquirir por gestión directa la maquinaria, enseres y útiles que han resultado sobrantes al incautarse el Estado de la fábrica de cerillas de D. Vicente Hernández.

**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo el tratamiento de Ilustrísima á la villa de Algine, provincia de Valencia.

**FOMENTO.**—Real decreto resolviendo expediente instruido con motivo del recurso de revisión interpuesto por el ingeniero jefe de las obras de riego del valle inferior del Guadalquivir, en su margen izquierda, contra la resolución del gobernador de Córdoba, que señaló precio á la finca núm. 3 de las ocupadas en término de Palma del Río para las obras del canal de riego del referido valle.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que la Colonia penitenciaria del Dueso se destine para cumplir condena en ella los delincuentes sentenciados á penas de prisión mayor y reclusión temporal.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo se convoque á exámenes de ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que el puente sobre el Esia, en la provincia de Zamora, se segregue del cuadro D, que acompaña á la real orden de 9 de noviembre último.

## EL PARTIDO NACIONAL

### Sesión tumultuosa

En los Salones del Centro de Hijos de Madrid, cedidos por la Directiva de dicha Sociedad, se reunieron anoche más de quinientas personas de las adheridas al partido nacional, en organización actual.

Comenzó el acto ocupando la mesa una Comisión que á gran parte de los congregados no les pareció que les representaba legalmente, y esto dió lugar á una discusión muy viva, que fué subiendo de tono hasta hacerse tumultuosa y que terminó momentáneamente al abandonar el escenario los que lo ocupaban.

Ya parecían los ánimos apaciguados, y ocupó la presidencia otro señor, acompañado de seis señores más, recrudeciéndose el escándalo á los pocos momentos por la obstinación que mostraba por presidir el que lo hizo primero.

A duras penas se dejaron oír los oradores, mas algunos se expresaron con tal vehemencia, que no hubo modo de evitar la repetición de incidentes.

En lo que todos se mostraban conformes era en acatar la jefatura del Sr. Urzáiz; pero como la misma conformidad no existía en lo relacionado con la Comisión organizadora del partido, se acordó que en otra reunión que habrá de celebrarse en breve se designe por votación el Comité directivo.

En todo ello se invirtieron más de tres horas, levantándose la sesión en medio de gran barullo; pero sin que hubiera otros incidentes que lamentar, á pesar de lo caldeado del ambiente en que terminó el acto.

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid nos ruega hagamos constar que no tiene parte alguna en la formación de ese partido, y que sólo ha intervenido en la cesión del local para sus reuniones, porque el reglamento del Centro prohíbe que la entidad tome parte en cuestiones políticas ó religiosas.

## TEATRO REAL

### «DER FREISCHUTZ»

Como no podía menos de esperarse de la cultura del público del teatro Real, la primera obra de Carlos M. de Weber fué escuchada con el devoto respeto que siempre imponen las altas concepciones artísticas.

*Der Freischutz*, la obra clásica, obtuvo un gran éxito en esta resurrección que todos debemos agradecer á la Empresa del teatro Real, que ha puesto muy bien la obra, con decorado nuevo del pinoel, siempre maestro, del ilustre Amalio Fernández.

Descubrir *Der Freischutz* á los noventa y tres años de su estreno es tardío intento. Además, algunos concurrentes al regio coliseo recordaban haber oído esta obra, muchos años después de su estreno, cantada en español en su lejana infancia, y no es cosa de refrescar recuerdos, cuando éstos, por pertenecer á tiempos muy remotos y mostrarnos el camino ya andado, tienen poco de agradables.

Solamente dedicaremos nuestra breve reseña á dar cuenta de la interpretación que obtuvo anoche la ópera weberiana.

Sinceras alabanzas mereció la Srta. Crestani en la parte de *Agata*. Todo el primer cuadro del acto segundo dió ocasión á la distinguida artista á lucir las esplendorosas galas de su hermosa voz y de su admirable maestría. La bellísima canción y la delicada plegaria fueron dichas por la Srta. Crestani con pureza clásica y buen gusto, muy difícilmente imitables. La nutrida salva de aplausos y los ¡bravos! con que acogió el público su labor fueron justísimo premio al arte exquisito que, como siempre, ofrece á la admiración de los *dilatanti* la bella soprano.

La Srta. Cesaretti, muy linda. Cantó con buen gusto su difícil parte de *Anita*, mereciendo también las alabanzas del auditorio. Vistas, en la hermosa romanza del primer acto, y en el primer acto del segundo, una de las páginas musicales más bella que hemos oído, fué el ilustre tenor que «stamos acostumbrados á aplaudir y admirar. En el tercer acto logró igualmente muchas alabanzas.

Masini Pieralli, en el antipático y *endemniado* personaje de *Gaspar*, excelente de voz y muy alabado como artista. En el segundo cuadro del acto segundo confirmó la sanción favorable del público, oyendo muchos aplausos.

*Kuno*, el *guardabosques*, t. vo como intérprete á Vidal, que en su corta intervención en la obra realizó su labor artística con notable acierto.

Todos estos artistas fueron llamados á escena al final de cada acto y muchas veces á acabar la obra.

Ferroni, Bonfanti, Del Pozo y Foruria operaron con gran discreción al excellent conjunto.

El maestro Rabl, con la seguridad y la precisión que todos reconocen en este ilustre director. La orquesta, muy bien.

La dirección escénica sólo alabanzas merece.

El segundo cuadro del acto segundo, un barranco profundo, formado por altas nieves graníticas, de una propiedad irreprochable.

Tiene mucho que poner y mucho que cuidar, é hizo excelente impresión en los espectadores.

El fuego que sirve para forjar las *balas infernales*, admirablemente imitado, dando la impresión de la realidad.

El buho llamó igualmente la atención.  
R. DE C.

## LAS BIBLIOTECAS POPULARES

### SU INFLUENCIA EN LA CULTURA

Para el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

«Creed bibliotecas y obtendréis una gran economía en las consignaciones de cárceles y presidios».—Lubbock.

«El dinero sembrado en libros, se recoge en obreros más hábiles, en comerciantes mejor informados, en sabios al corriente de lo que otros sabios han hecho, en un público inmenso, ávido de civilización».—Morel.

El ilustre segundo jefe que fué de la Biblioteca Nacional, D. Antonio Paz y Melia, cuyas son las antecedentes citas (1), pudo ahorrarse la molestia de trasladar á nuestro idioma las afirmaciones de los indicados sabios extranjeros, sin más que referirse á las producciones patrias del siglo XVIII, de ese siglo XVIII tan calumniado y mal comprendido actualmente.

Porque es el caso, que en este siglo, y nada menos que en su primera mitad—mes de diciembre de 1743—escibió el R. P. Maestro Fray Martín Sarmiento, sus «Reflexiones literarias para una biblioteca real y para otras bibliotecas públicas» que el buen D. Antonio Valladares de Sotomayor, hubo de dar á luz en el tomo XXI de esa magna obra que se llama «Semanario Erudito», tan conocida por los extranjeros que de nuestra historia se ocupan.

Curiosísimas noticias nos lega el sabio benedictino acerca de la influencia que la fundación de la Biblioteca de Felipe V ejerció en el progreso patrio, y aunque la referencia sea algo extensa, no creo desagradarán á mis ilustrados lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes párrafos, que copio del castizo escritor:

«Son infinitas las utilidades que se han seguido de haber formado semejante Real Biblioteca, patente á todo el mundo. Acuérdome haber visto dicha Real Biblioteca al principio que se hizo pública (2), y apenas llegaba á 10.000 volúmenes, siendo cierto que al presente ya pasará de 50.000.

«A este establecimiento, que al principio pasó por curiosidad, se siguió la curiosidad de ir á ver los libros materialmente colocados; á ésta, la de abrirlos y revolverlos; á ésta, el apetito de leer algo; á éste, la afición de leer mucho de muchos, y á todo ó el deseo de comprar otros semejantes para leerlos con más comodidad en su casa ó la solicitud de comprar otros libros que allí vío citados y aun no se hallaban en la Real Biblioteca. Finalmente, comenzando ya á descubrirse compradores de libros curiosos, no faltaron libreros extranjeros que viniesen á establecerse en Madrid.

«Acuérdome de los primeros que vinieron y cuándo pusieron tienda. El año de 1725 comenzó M. Barthelemy, y del mismo brazo salió, como ramo, Pedro Simón y Juan su hermano, todos libreros franceses. El mismo año ó el de 726 puso librería Felipe Repetti, y á su imitación, después, Antonio Boneti, todos libreros italianos, y derramando, así éstos como los franceses, diferentes vendedores de sus libros por España, comenzó á extenderse la venta y compra de libros, y los libreros nuestros nacionales comenzaron á traer el surtido de los que habían de vender en derecho de los países extranjeros.»

Comparad este cuadro, con el siguiente, que también transcribo del mismo P. Sarmiento, y veréis el enorme progreso, que en pocos años se realizó, merced á la fundación de la biblioteca real, hoy Biblioteca Nacional.

«En los primeros veinte años de este siglo—dice—no había librero alguno extraño en Madrid; sólo vivía un Anísón, descendiente de los Anisones Franceses, que traía tal qual libro de fuera, y le vendía según su antojo. Los demás eran libreros españoles, que entonces no se extendían más que á comprar y vender libros triviales y comunes; y el que más á traficar en libros facultativos, que llaman de «pane lucrando», v. gr., de Medicina, Leyes y Teología. Hoy han mudado de aspecto las cosas. No sólo los libreros hacen venir de fuera, qualesquiera género de libros, á proporción del consumo, sino que también los libreros extraños, movidos del interés, nos inundan con repetidos «catálogos de libros venales», convidándonos á que con preferencia se hagan venir de sus tiendas ó almacenes.»

Y es tal la importancia que el sabio benedictino concede á la biblioteca, que no vacila en calificarla más útil para el progreso que la misma escuela.

«La diferencia—afirma—consiste en que en las escuelas, aulas, Colegios, etc., se estudia por violencia con la obligación y por miedo. En las Bibliotecas públicas se lee, se estudia con total libertad, así de parte del tiempo como de las materias. Y siendo la aplicación al estudio una cosa privativa de la voluntad, y libertad humana, no tanto se debe esperar de unos estudios violentos, quanto de unos estudios totalmente libres. Un estudiante, que en la aula necesita castigo para leer una línea de un libro con atención, y para estar en ella una hora si á su libertad le dexasen solo en una Biblioteca, sería forzosa la violencia para hacerle salir, revolvería casi todos los libros, leería muchos de ellos, y á pocas entradas que le permitiesen se encendería en una suma afición á los libros.»

Pero si en la fecha en que escribía el padre Sarmiento la Biblioteca Real llenaba cumplidamente la finalidad de su creación, hoy las Bibliotecas nacionales, por la calidad de los tesoros que guardan y por la enorme produc-

(1) Véase «La Cuestión de las Bibliotecas Nacionales y la difusión de la cultura».  
(2) 9 marzo de 1712.

ción moderna, que las imposibilita de adquirir todo lo que se publica en los diferentes ramos del saber, se han convertido en verdaderos «Museos bibliográficos», que deben reservarse para los estudios serios, destinando Bibliotecas «especiales» á las necesidades de la escuela y de la cultura general (1), ó como dice M. Brouardel (2): *C'est le défaut correspondant à l'utilité de la Bibliothèque Nationale et le défaut habituel de toutes les Bibliothèques trop générales et trop universelles; quand on veut tout avoir et satisfaire à tout ou risque souvent de ne plus satisfaire à rien.*

Inspirándose, sin duda alguna, en las antecedentes opiniones, las Cortes concedieron en 1911 un crédito de 500.000 pesetas para la creación de Bibliotecas populares y Hemerotecas en Madrid y Barcelona; reales decretos posteriores desarrollaron y ampliaron el precepto legal, encomendando, como es natural, su servicio al Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos; pero resulta que, como lo mismo en la Biblioteca Nacional que en los demás establecimientos de la corte, y en provincias (3), hay falta de personal, los libros que fueron comprados para las *nonnatas* Bibliotecas populares permanecen... cuidadosamente guardados en los respectivos cajones, sin que el público pueda servirse de ellos para nada.

V. E., ilustre catedrático, que en los diferentes cargos que ha desempeñado tan relevantes pruebas ha dado de su inmenso amor á la ciencia y al patrio progreso, es el encargado de poner remedio al mal y de que concluya tan vergonzoso estado de cosas, bien ordenando el aumento de personal, ya por los medios que su poderoso talento crea más procedentes y oportunos.

CLEMENTE CALVO IRIARTE  
Abogado.

(1) Conclusión del VI Congreso Bibliográfico de Florencia de 1903.

(2) Citado por Paz y Melia.

(3) Un solo funcionario desempeña los cargos de archivero de Hacienda y bibliotecario de Instituto, teniendo que servir diez horas diarias, sin más gratificación que el sueldo que por su categoría le corresponde.

**El Chocolate «Aguafinos»,** de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

## DE PRISIONES

### El Reglamento general.

Según tenemos entendido, la Comisión nombrada por real orden para la redacción de un reglamento general que abraza todos los servicios de Prisiones, en lo que es fundamento de todos ellos, ha terminado su misión, haciendo entrega al director, Sr. Pérez Crespo, de lo proyectado, el que se propone su estudio antes de someterlo al señor ministro de Gracia y Justicia para su aprobación.

Posteriormente serán oídos algunos jefes de Cuerpo y los de los Negociados de la Dirección con quienes se relaciona tan meritorio trabajo de compilación, á fin de que la obra proyectada no sea un esfuerzo puramente personal, en el que, como siempre ocurrió, se olviden detalles de suma importancia é inspiraciones prácticas de no menor valía, sino obra de cooperación y concurso que por esta razón perdure y reorganice lo que tan necesitado se halla de orientaciones consistentes y definidas.

El director general de Prisiones, Sr. Pérez Crespo, en el poco tiempo que lleva al frente de tan importantísimo servicio, ha dado muestras de un sentido práctico y de una laboriosidad merecedora de la consignación y el recuerdo. El real decreto sobre destacamentos penales, el de instrucción y trabajo de los penados y el citado reglamento general son alegaciones altamente favorables para el citado juicio.

Su gestión modesta, permanente é inspirada en los mejores deseos, es de aquellas que dejan huella profunda en los servicios y en el recuerdo de los que los conocen y practican.

### Personal.

Han sido ascendidos á jefes de prisión de segunda clase:

D. Teodoro Díaz Herrera, con destino á la Palma.

D. Ignacio Benayas, á Chinchilla.

A jefe de prisión de tercera clase:

D. Martín Aguilar, á Fonsagrada.

Asimismo ha sido trasladado el jefe de prisión de tercera clase D. Baldomero Rodríguez, de Fonsagrada á Alora; ascendidos 17 vigilantes segundos á primeros, y reingresados al servicio, desde la situación de excedentes, siete vigilantes segundos.

Uno de estos días se cubrirá la plaza de jefe superior del Cuerpo que existe en la Inspección general, dando lugar con ello á la combinación de ascensos á que obliga la nueva ley de Presupuestos.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## El Rey de España ante la América Española

Con el título de «Alfonso XIII y la República Dominicana» ha publicado toda la Prensa de dicho país recién llegada á Madrid las siguientes manifestaciones, que suscribe don Enrique Deschamps, representante que fué de su país en el Centenario de las Cortes de Cádiz y actual cónsul general en España:

«Invitado especialmente por el Sr. García Prieto, ministro de Estado, he tenido el honor de visitar á S. M. el Rey de España, en mi calidad de representante de la República en las solemnidades con que se ha celebrado el Centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz. La impresión que me produjo mi breve visita á D. Alfonso ha sido tan íntimamente grata, que no vacilo en transmitir por este medio algún reflejo de ella á los dominicanos.

Tiene el Rey de España una figura fina y esbelta, y semblante juvenil, que predispone á la más viva simpatía. Sus ojos azules y vivos miran siempre á los de su interlocutor, mientras su rostro sonríe ligeramente con la sonrisa propia de los hombres nativa y genialmente bondadosos. No he de repetir lo que D. Alfonso es un hombre cultísimo. Educado para regir los destinos de una nación en que la sabiduría fué siempre flor de todos los tiempos, nada más natural y lógico que su elevada cultura moral é intelectual; pero sí he de aludir á mi sorpresa ante la diáfana claridad, ante la espontánea sencillez con que el Rey de España exterioriza, sin pensarlo acaso, el delicado y profundo cultivo de su espíritu.

Conversamos durante diez ó doce minutos. Presentóme el marqués de Pie de Concha, introductor de embajadores, con las palabras «el representante de la República Dominicana», que el Rey oyó apenas, porque antes de que el introductor concluyese, y con las manos extendidas hacia mí, haciendo con ello un alarde de conocimiento, que me era altamente lisonjero, me dijo:

«¿Cómo está, Sr. Deschamps? Me es muy grato conocerlo personalmente, pues hace tiempo que lo conozco de nombre, por sus trabajos de amigo entusiasta de España, realizados en Barcelona y por los cuales le estoy muy agradecido.»

Contestéle vivamente con algunas expresiones de afectuosa cortesía, y todo lo expresivamente que pude le manifesté el placer con que el Presidente de la República, el Gobierno y el pueblo dominicanos se asociaban á la celebración del Centenario de las Cortes de Cádiz y el alto honor que era para mí representarlos en ella.

Dijome entonces, poco más ó menos y como en tono confidencial:

«El ministro de Estado me habló no hace muchos días, con gran interés, de una entrevista que ustedes celebraron, en que usted le trató á fondo una cuestión muy importante para las relaciones comerciales de Santo Domingo con España. Tengo mucho gusto en expresarle que la exposición de tal asunto hecha por usted ha interesado seriamente al Gobierno, y abriga la seguridad de que se llegará fácilmente á la resolución de cualquier dificultad que pudiera presentarse aquí. Yo le suplico que no deje de la mano ese asunto, cuya realización podría imprimir una actividad tan grande como provechosa á las relaciones comerciales y fraternales de los dos países. Hágame el favor de no olvidar estas palabras. Es muy interesante esta cuestión. Ventílela con los elementos correspondientes en Santo Domingo, y aquí con el ministro de Estado, que está, naturalmente, muy bien dispuesto; pero si ocurriese alguna de esas dificultades imprevistas que no se pueden salvar sino muy difícilmente, venga usted á verme, á fin de tratar yo también de remover el obstáculo que aquí pueda oponerse al éxito de una gestión que tanto ha de aprovechar á los intereses mercantiles de ustedes como á los nuestros.

«Hasta ahora no tenemos más comunicación directa con la República Dominicana que la línea mensual que, después de tocar en Puerto Rico, pasa por Puerto Plata en su ruta para Cuba. Seguramente la implantación y desarrollo del plan que usted persigue obligará á la creación de una nueva línea, sin gastos improductivos para nadie y con resultados prácticos beneficiosos para todos.»

La viveza de expresión, el cabal conocimiento y dominio del asunto, el interés patriótico y la sinceridad que revelaban estas palabras del Rey, me han impresionado profundamente. No simplemente por ser de un Rey; no por la satisfacción de mi vida personal, tan inesperada y altamente lisonjera, sino por la amplitud de los horizontes que esas mismas palabras abrían, si los dominicanos supiésemos aprovecharlas, al desarrollo de una fuente de riqueza dominicana que indudablemente no estimamos bien todavía, porque sólo nos hemos fijado dolorosamente en los reveses sobre que nos han precipitado la torpe y rutinaria explotación á que la hemos sometido, que estimaremos debidamente en su día y que se desgajará en obras prácticas de trabajo, de bienestar y de riqueza.

Ser dominicano y patriota sincero, y ver á un Rey extendernos, no una, sino ambas manos al propio tiempo, porque representamos ante él la patria dominicana, oscurecida por sus desventuras, pero amada sobre todas las cosas, es raro placer cuya existencia ignoré completamente hasta ahora. Escuchar repetidamente el nombre de la patria, con sus letras, de los propios labios de un príncipe y seductor que obliga á mirar hacia los augustos labios que lo pronunciaban, como si por ellos asomase lo más espiritual y bello que la patria encierra para nuestro corazón.

ENRIQUE DESCHAMPS.

Madrid, octubre de 1912.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se nombran auxiliares interinos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a D. Petronio Enrique Mateo, D. Joaquín Decref, D. Claudio Sala, D. Angel Pulido Martín, D. José García del Mazo, D. Luis Rodríguez Illera y D. Gregorio Marañón.
—Se confirma a D. Domingo Sánchez y Sánchez en el cargo de conservador del Museo de Antropología, y en el de conservadores del Museo de Ciencias Naturales a D. Pío Vidal, D. Filiberto Díaz, D. José Huidobro, don José Arias y D. Antonio Zulueta.
—Se nombra auxiliar del departamento de Patología general de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a D. Vicente Gimeno y Rodríguez Jaén.

Artes e Industrias.
Se nombran ayudantes de taller de la Escuela del Hogar a doña Mercedes Perales, doña María Perales y doña Josefa Fajardo.
—Se nombran profesores interinos de la misma a D. Asterio Mañanós, D. José Fernández del Villar, doña Ana María Bejarano, D. Miguel de la Iglesia y doña Matilde Andeyro.
—Se concede gratificación anual de 750 pesetas al ayudante de la Escuela de Artes y Oficios de Málaga D. Federico Rodríguez Domínguez.

Escuelas Normales.
Se confirman en sus cargos de auxiliares del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos a doña Emilia García Fernández, doña María Luisa Navarro, D. Augusto Sanz, D. Eusebio Canora, D. Bernardino del Río, doña Josefa Tarín, D. Ambrosio Ramón González, doña Dolores Vites, D. José Carroño, D. Anselmo Sanz López y D. Jacobo Orellana.
—Se nombra capellán interino del mismo Colegio a D. Casimiro Contreras.
—Se confirma en sus cargos de inspectoras del medio internado de la Normal Central de Maestras a doña María del Sacramento Navacerrada y doña Enriqueta Codesido.
—Se nombra a doña Amalia Bernabeu y Navarro profesora auxiliar de Música de la Escuela Normal Central de Maestras.

FOMENTO

Los senadores y diputados por la provincia de Huesca visitaron al ministro de Fomento para hablarle de la cuestión de los riegos del Alto Aragón.
Con el director del Instituto Geológico celebró el Sr. Villanueva extensa conferencia, enterándole aquél de obras de sondeo, hablando también de estudios sobre Africa, de la Exposición del Canadá y sobre policía minera.
El gobernador de Málaga dió cuenta al ministro de Fomento de asuntos relacionados con aquella Cámara Agrícola, en lo cual hay de por medio una cuestión política. Probablemente terminará todo anulándose los acuerdos de la Cámara.
El Sr. Villanueva se propone salir el sábado para Sevilla, con objeto de visitar las obras que se hacen actualmente en el Guadalquivir.
También proyecta un viaje a Ceuta y Tetuán para después de Carnaval.

El ministro de Fomento ha dictado la real orden siguiente:
«El Sr. D. El artículo 64 de la vigente ley de Plagas del campo, de 21 de mayo de 1908, determina que las operaciones de saneamiento de los terrenos invadidos por la langosta, han de darse por terminadas, sin excusa ni pretexto alguno, el día último del presente mes. Se está, por tanto, dentro de la época en que con mayor intensidad deben estarse realizando los trabajos de roturación en aquellas propiedades en que exista canuto, y con el fin de recordar a las autoridades el cumplimiento estricto de la ley, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:
1.º Que por los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla y Toledo se ordene a las Juntas locales de extinción de los pueblos invadidos la necesidad absoluta de que el día 31 del corriente se encuentren escarificados todos los terrenos que en sus respectivos términos municipales estén acotados por contener germen de langosta.
2.º Que por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomicas respectivas se manifieste a V. I. en un plazo de ocho días qué número de hectáreas han sido ya roturadas hasta el presente, y las que quedan sin escarificar.
3.º Que los referidos ingenieros manifiesten a la vez el juicio aproximado del estado en que quedará la invasión en la primavera próxima, así como de los medios que cuenten para su extinción.
4.º Que una vez conocido el dato de la langosta que pueda avivar en la primavera, los gobernadores civiles citados, de acuerdo

con los Consejos provinciales de Fomento respectivos, ordenarán la formación a las Juntas locales de los correspondientes presupuestos de gastos, en la forma que determinan los artículos 70 y 71 de la ley, toda vez que este ministerio carece de crédito al efecto para combatir esta plaga, para lo cual, la dicha ley concede los recursos necesarios; y
5.º Que este ministerio está dispuesto a hacer que la ley se cumpla por todos los medios, imponiendo cuantos correctivos le autoriza la misma a los que demuestren lenidad y abandono en el cumplimiento de su deber.
Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. S. muchos años.
Madrid, 14 de enero de 1913.»

Empresario condecorado

Hace unos cuatro meses, la Sociedad de Autógrafos franceses acordó, por unanimidad, solicitar del Gobierno de la vecina República que se concediera al famoso empresario sudamericano el ingreso en la apreciada Orden de la Legión de Honor, en méritos a ser el Sr. Da Rosa quien desde hace muchos años a esta parte viene difundiendo por los teatros del Nuevo Mundo las mejores producciones del Teatro francés y quien ha llevado a los principales teatros americanos los grandes artistas de dicha nación.
Anteayer, M. Fallières ha firmado el decreto concediendo al Sr. Da Rosa la gran cruz de la Legión de Honor.

Camisería Inglesa

TEROL, CASA ONDATEGUI MONTERA, 36

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España, Banco de Vizcaya, etc.

CIERRE DE BARCELONA table with columns for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, and various bank shares.

CIERRE DE BILBAO table with columns for Altos Hornos, Resineras, Explosivos, and other industrial shares.

CIERRE DE PARIS table with columns for Exterior, 4 por 100, and various bank shares.

CIERRE DE MADRID table with columns for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, and various bank shares.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

El ferrocarril directo de Valencia-Madrid

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy distinguido señor mío: Ruego a usted tenga la bondad de concederme un pequeño espacio en las columnas de su ilustrado diario para hacer conocer al público de España entera lo que hay de verdad en el asunto que ocupa la atención pública actualmente, relativo al ferrocarril directo Madrid-Valencia.

La opinión está extraviada, porque de lo que se trata es de una cuestión de técnica y de economía nacional. El ferrocarril que Valencia desea, sin duda alguna, es el que recorra el trayecto más corto entre Madrid y Valencia; en esto estamos todos conformes; pero es que ese ferrocarril corto no puede ser otro sino el que, partiendo de la ciudad del Turia, pase rozando a Cuenca. ¿Hay duda sobre ello? Pues no hay más que consultar ó pedir a los asesores técnicos del Gobierno una información que diga terminantemente si es éste el que más se aproxima a la recta ideal entre Madrid y Valencia, ó si es el que Valencia pretende, pasando por Minglanilla, Motilla y Tarancón.

El exigir por medio de amenazas, ejercer coacción cerca del Gobierno para que resuelva una cuestión que nada tiene de dudosa y sí mucho de técnica, y hacer intervenir la influencia de grandes Empresas para solucionar en determinado sentido la cuestión que se ventila, es salirse del verdadero camino conducente al triunfo de la equidad y de la justicia.
¿Cómo es posible que habiendo una ley hecha en Cortes y un compromiso parlamentario, el Gobierno deje de cumplir una y otro? Suponer semejante cosa es inferir un agravio gratuito a los Poderes públicos, que en todo tiempo y ocasión han dicho y sostenido que la ley de Ferrocarriles complementarios se cumplirá al pie de la letra, a cuyo efecto, en el momento que se abran las Cortes, se presentará un proyecto de ley, con interés del 5 por 100, para el ferrocarril que desea Valencia, después de que la subasta de que he hablado la misma ley tenga lugar y se vea que no ha habido postor con la subvención de 75.000 pesetas por kilómetro.

Es preciso convencerse de que el ferrocarril verdaderamente directo y más corto de Madrid a Valencia es el que, saliendo de la corte, vaya por Arganda, Huete, Cuenca, Landete, Utiel, Valencia, con 383 kilómetros de longitud, de los cuales hay ya construidos 143, mientras que de Madrid a Valencia, por la vía paralela a la carretera de Las Cabrillas, que es lo que quieren los valencianos, hay una distancia de 388, sin uno sólo construido, quedando a favor del verdadero directo de Cuenca a Utiel 5 kilómetros.

Pero hay otra cuestión de economía nacional, consistente en que la subvención del total del corto de Madrid a Valencia por Huete-Cuenca, sólo cuesta al Estado 14.000.000 de pesetas, mientras que la garantía del 5 por 100 que se pide para el mal llamado directo, cuyas obras importarán de 60 a 70 millones de pesetas, requieren un desembolso para el Tesoro de 3.000.000 de pesetas largos cada año, y como es de suponer que hecha esa línea sobrevenida inmediatamente una guerra implacable de tarifas, resultará que no cubrirá siquiera el preñado directo Madrid-Valencia ni aun los gastos de explotación, en cuyo caso el Erario público tendrá que hacer un sacrificio, durante los noventa y nueve años, que ascenderá a 300.000.000 de pesetas.

Después de lo expuesto, la opinión pública será juez y dará la razón a quien la tenga.
Reitero a usted, en nombre de Cuenca, las más expresivas gracias por la publicación de las líneas que preceden, y queda a su disposición su atento servidor q. l. b. l. m.,
LADISLAO LANGREO,
alcalde de Cuenca.

Madrid 14 de enero de 1913.
Casa Valentín Marín
Conservas de carnes y pescados.
PRECIADOS, 8.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento.
En Sevilla ha fallecido el segundo teniente de Infantería del regimiento de Asia D. Pedro Librero.

Visitas.
Hoy visitaron al general Luque el general Torre, el intendente Sr. Araujo, el obispo de Sión, D. Amós Salvador y el agregado militar de Francia.

Cruz Roja.
Se autoriza para usar la medalla de oro de la Cruz Roja al comandante de Caballería D. Francisco Mery.

En el Museo de Artillería.
S. A. R. el Príncipe Alejandro de Battenberg, acompañado de su ayudante y del señor conde del Grove, visitó esta mañana, a las once, el Museo de Artillería.

S. A. fué recibido por el ilustrado coronel director del establecimiento, D. Teodoro de Ugarte, y visitó detenidamente todas las salas, haciendo grandes elogios del brillante estado en que se encuentra el referido Centro, donde se conservan memorables recuerdos de nuestras glorias nacionales y venerandas joyas de la historia de España.

La visita duró cerca de dos horas, y al concluir, S. A. firmó en el álbum del Museo, estrechando después afectuosamente la mano del personal de jefes y oficiales destinados en el mismo, a quienes felicitó efusivamente.

EXTRANJERO
Nuevo fusil.—En Alemania se hacen ensayos de un fusil automático de cerrojo, cuya construcción es fuerte y sencilla, y que su mecanismo de repetición permite hacer de 45 a 55 disparos por minuto.

Subscripción en Suiza.—La Sociedad de oficiales suizos ha publicado un llamamiento, dirigido al pueblo, con el fin de fomentar una

subscripción, que se destina a la creación de una flota aérea de guerra.
Los resultados obtenidos van siendo satisfactorios, y el entusiasmo por la idea se refleja en las sumas aportadas y numerosas adhesiones.

Estado Mayor en Francia.—Los servicios del Estado Mayor francés, en tiempo de guerra, serán modificados y legislados en una próxima disposición ministerial, que reglamentará sus funciones.

Pruebas de biplanos.—Una Comisión militar francesa asistió en Buc a los ensayos de un nuevo aparato «Farman», pequeño y rápido.

Los comisionados hacen elogios de este modelo de biplanos, y dicen que dichos aparatos prestarán grandes servicios al ejército, por sus dimensiones, no exageradas, y la facilidad con que se desarman, que es su característica.

Reformas militares en Bélgica.—La sección central de la Cámara, que examinó el proyecto de reformas militares, ha terminado su trabajo.

El dictamen reorganiza el reclutamiento, bajo la base del servicio general, y crea un ejército de 330.000 hombres en pie de guerra. El Gobierno se ha declarado opuesto a toda reducción en el tiempo de servicio, y mantiene la duración de él en quince meses.

Cañones de los nuevos buques franceses.—Las fábricas de acero de la Marina francesa comenzarán muy pronto las pruebas de los cañones de 305 milímetros que construyen para los nuevos acorazados «Jean Bart» y «Paris».

Pesan estos cañones 55 toneladas, y cada uno de los buques mencionados armará doce. También construyen las piezas de 340 milímetros destinadas a los otros navíos.

Próximos lanzamientos de acorazados.—En el arsenal de Lorient (Francia) se activan los trabajos y preparativos de botadura y armamento, respectivamente, de los acorazados «Provençe» y «Courbet».

El primero será botado el 20 ó 21 de abril, y las pruebas del «Courbet» se harán en febrero.
Es probable que la botadura del «Provençe», en Lorient, coincida con la de la «Bretagne», en Brest, como en 1911 coincidió la del «Mirabeau» con la del «Jean-Bart».

La combinación de gobernadores

Ha quedado firmada la siguiente combinación de gobernadores:
Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Cádiz, Sr. San Martín.

—Nombrando para dicho cargo a D. José Echanove, que lo era de Logroño.
—Nombrando gobernador de Logroño a D. Pedro Vitoria Jiménez, cesante de igual cargo y presidente de la Diputación provincial de Valladolid.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Vizcaya, D. Manuel Novella.
—Nombrando para dicho cargo a D. Alfredo Queipo, que actualmente desempeñaba el mismo cargo en Huesca.

—Nombrando para éste a D. Francisco Ruano, cesante de igual cargo.
—Admitiendo la dimisión al de Tarragona, Sr. Schwart.

—Nombrando para sustituirle a D. Enrique Naval, cesante de igual cargo y presidente de la Diputación provincial de Zaragoza.
—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Alicante, Sr. Beltrán.

—Nombrando para dicho cargo a D. Luis García, que lo es de Salamanca.
—Nombrando gobernador civil de Salamanca a D. Germán Avedillo, que lo era de Jaén.

—Nombrando para Jaén a D. Joaquín Tenorio, que lo era de Lérida.
—Nombrando para Lérida a D. Ricardo Martínez, que lo era de Burgos.

—Nombrando para Burgos a D. Manuel Fernández de la Vega, diputado provincial por Madrid.
—Admitiendo la dimisión al de Lugo, señor Bocherini.

—Nombrando para sustituirle a D. Eduardo Ortiz y Casado, cesante de igual cargo.
—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Castellón, Sr. Riu.
—Y nombrando para el mismo cargo a don Teodoro Izquierdo, ex diputado a Cortes.

Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, a PRECIOS BARRATISIMOS.

SUGESOS DEL DIA

Amago de incendio.
Ayer tarde se produjo un incendio en la calle de Fuencarral, esquina a la de San Onofre, acudiendo en seguida el servicio de incendios, que sofocó con rapidez el fuego.
La alarma fué grande; pero el suceso no tuvo importancia, quedando reducido a un amago, sin consecuencias graves.

La víctima de un baile.
En el Hospital Provincial falleció ayer el individuo herido anoche en un baile de Tetuán, y de cuyo suceso hemos dado cuenta en otro lugar.
De la defunción de Benigno Lorente Fernández se dió cuenta inmediatamente al Juzgado que entiende en el suceso.

Anciana atropellada.
Un automóvil atropelló en la calle de Segovia a Victoria García, de setenta y seis años, domiciliada en la calle del Conde, número 1, produciéndola lesiones que no evisten importancia.
El dueño del automóvil ofreció costear los

gastos que ocasione la curación de la paciente.

Accidente del trabajo.
En unos almacenes de tejidos de la calle de Atocha se produjo lesiones de pronóstico reservado el mozo Tomás Ortiz.

Muerte repentina.
En la calle de Santa María, núm. 26, falleció repentinamente D. Jesús Bermudo.
El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver.

Grave caída.
La niña de cinco años María Rodríguez se cayó en su domicilio, Espíritu Santo, número 21, tercero, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Dos incendios.
En la calle de Villanueva, núm. 26, se declaró anoche un pequeño incendio, que pudo dominarse sin grandes esfuerzos.

—También hubo un conato de incendio en la calle de Hortaleza, núm. 31, debido a haberse incendiado el hornillo de una chimenea.

No fué explosión de gas.
La Dirección de la Fábrica del Gas nos ruega hagamos constar que la explosión ocurrida en la calle de Goya, núm. 18, de que dimos cuenta en nuestras ediciones anteriores, no fué debida al gas del alumbrado, puesto que en la finca no existe instalación de gas en ninguno de los pisos.

La inauguración de la Za zuela

El próximo viernes 24 se inaugurará el nuevo edificio del teatro de la Zarzuela con «Los modernos conciertos», espectáculos líricos completamente originales, debidos a la iniciativa de nuestro amigo y compañero en la Prensa D. Gabriel R. España.

«Los modernos conciertos» serán una síntesis de la antigua sesión musical académica y de las conversaciones literarias, las lecturas de versos, los bailes, los coros, los orfeones y bandas militares y de cuantos elementos puedan contribuir a la documentación de un autor ó de un tema.

De la dirección de «Los modernos conciertos» se ha encargado el insigne maestro Amadeo Vives. Prestará su concurso a esta obra la Orquesta Sinfónica de Madrid. Se preparan conciertos con la base de María Barrientos y de los Sres. Granados, Bretón, Morera, Bañer, Bordas, Manén, etc., etc.

Se abrirá un abono de diez conciertos, que formarán un ciclo de música española, con los siguientes programas sugestivos: 1.º, Tondillos.—2.º, Música religiosa.—3.º, Gaztambide.—4.º, Barbieri.—5.º, Arrieta.—6.º, Caballero.—7.º, Chueca.—8.º, Albéniz.—9.º, Chapí.—10.º, Maestros contemporáneos.

Todos estos conciertos irán acompañados por lecturas, en prosa ó en verso, a cargo de los más afamados escritores españoles, y de representaciones escénicas, masas corales, bailes y diversidad de ejemplos filarmónicos.
La historia de la música española se cerrará con broche de oro con una conferencia documentada orquestalmente por el eximio maestro Conrado del Campo, y que se titulará «Los compositores nacientes.—Mirando al porvenir».

Para los taberneros

No se trata de una nueva medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, sustituyendo el cajón abierto por una Registradora «Nacional»: ahorra dinero y tiempo.
Las hay muy baratas y pagaderas a plazos.
Informes gratis: Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

La recepción que debía tener lugar esta tarde en la Legación Argentina se ha suspendido por haber muerto ayer la esposa del agregado militar.

En la última sesión celebrada por la Cámara Oficial de Comercio de Madrid se procedió a la elección de secretario, siendo designado D. José María González.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, y el Sr. Moses, han visitado al director general de Comercio, en representación de los concurrentes madrileños a la Exposición de Buenos Aires, para interesarle el pronto despacho de la reclamación que, por indemnización de perjuicios varios sufridos en sus envíos a la Argentina, reclaman dichos expostores.

La Asociación de Propietarios de balnearios y manantiales de aguas minero-medicinales de España celebrará una Asamblea general el día 27 del corriente, a las tres de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil de esta corte (Carretas, 14), para tratar de importantes asuntos relacionados con dicha propiedad.

El III Congreso nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría tendrá lugar en Valencia del 20 al 25 del próximo mes de abril. Los temas de discusión serán: «Concepto moderno de la intoxicación gravídica», «Tratamiento del cáncer uterino» y «Parálisis infantil», siendo los ponentes los doctores Aguilar, de Granada; Recasens, de Madrid; Forgas, de Barcelona; Candela, de Valencia; Gómez Ferrer, de Valencia, y Criado y Aguilar, de Madrid.

La Asociación de Pintores y Escultores pone en conocimiento de los asociados que pueden pasar a recoger sus tarjetas de entrada para el baile de payasos en el domicilio social, Caños, 1, de seis a ocho.

Mostazas Trevijano

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—La matrícula para el ingreso en el Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de estudios marroquíes, se cerrará definitivamente el día 20 del corriente, pudiendo hasta esta fecha matricularse, los que lo deseen, en la Secretaría.

taría de esta Real Academia (Marqués de C...)

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia...

El Infante D. Fernando se encuentra muy mejorado de la grave lesión que sufrió en un brazo días pasados.

Hoy abandonó por primera vez el lecho. En el palacio de la Cuesta de la Vega...

A las siete de la tarde le visitó el doctor, y mañana, si el estado del enfermo lo permite...

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Aceites refinados

para cocina delicada, lo más exquisito que se encuentra en Madrid...

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas. Carretas, 35, portal de joyería, frente Correos

ALCANCE POLITICO

Han sido suscritas ayer en el Banco de España obligaciones del Tesoro al 3,50 por 100...

De las obligaciones que había aún en circulación han sido canjeadas 89.500 pesetas.

Ha salido para sus minas de Riosa (Asturias), donde permanecerá unos días, nuestro querido amigo el ex ministro de la Gobernación...

Como está anunciado, mañana jueves, a las tres de la tarde, se celebra en el Supremo la vista de las actas del Hierro (Canarias).

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, habló de los sucesos de Ribero, diciendo que sabía que se había celebrado una reunión...

Pero otros extremos de las mismas, tales como el de que se graven con 10 pesetas los vinos que no sean de la región...

Dijo el ministro, que en este movimiento hay dos aspectos: uno que merece el respeto del Gobierno, que es el de los campesinos...

Está ya en la cárcel y se ha ordenado a las autoridades que sienten bien la mano a esos elementos.

Toda consideración con los campesinos—dijo el ministro—nos parecería poco; pero con esos elementos, no.

Luego manifestó que el Rey llegó a Láchar sin novedad.

Dijo también que le había visitado la Comisión que gestiona la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel para pedirle apoyo.

También le visitó D. Pablo Iglesias para hablarle de varias reclamaciones de los socialistas, entre ellas de la detención de un individuo que en Trujillo había formulado algunas denuncias contra el juego.

El Sr. Lerroux, solicitado para hacer declaraciones acerca del último suceso político, ha manifestado que, no teniendo todavía suficientes datos para apreciar, con la posible exactitud, los términos del problema...

Se cree que esto lo hará mañana. Don José Fernando y González ha manifestado, refiriéndose a la visita del Sr. Azcárate...

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado con el jefe del Gobierno, para tratar de la cuestión pendiente sobre tributaciones por utilidades de las Sociedades navieras de las Vascongadas.

Mañana recibirá el Sr. Suárez Inclán a la representación que cerca de él hace gestiones en busca de una solución favorable para los intereses vascos.

El señor conde de Romanones ha recibido a los periodistas, refiriéndose en primer término a la visita del Sr. Azcárate...

Anunció el conde que las visitas de personalidades políticas a Palacio continuarán, verificándose cuando el Rey las crea convenientes para los intereses nacionales.

El Sr. Calbetón cumplimentará al Rey inmediatamente que éste regrese, para marchar dentro de este mes y posesionarse de su cargo.

Dentro de esta semana habrá Consejo de

ministros para continuar tratando del programa del Gobierno, que será, como ya se ha dicho, progresivo.

El Presidente recibió hoy la visita de la Comisión de Valencia, y mañana recibirá a los comisionados de Cuenca.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Julia Casado, 2 años, plaza Mayor, 28.—Adrián Díaz, 72 años, Bolsa, 6.—Cristina Rothers, 79 años, Lagasca, 12.—Luis García, 5 años, Portillo, 11.—Adela Fernández, 58 años, Unión, 4.—Matilde Plana, 65 años, Urgel, 4.—Dolores Soler, 66 años, Jordán, 1.—Estanislao Caballero, 79 años, Mira el Sol, 20.—Josefa Hofmujer, 84 años, General Castaños, 15.—Federico Arrazola, 66 años, Fuencarral, 33.—Fernando Jara, 58 años, paseo del Rey, 14.—Francisco Guzmán, 48 años, Malasaña, 15.—Claudia Garrido, 64 años, Segovia Nueva, 1.—Victoriano Gómez, 48 años, Santa María, 20.—Enrique Abellán, 65 años, Fuencarral, 46.—Félix Martín, 22 años, Almagro, 6.—Antonio Matarrán, 1 año, Hortaleza, 14.—Carmen Ortego, 9 meses, Imperial, Maravilla Canano, 74 años, Palma, 22.—Ángel García, 34 años, Glorieta de los Cuatro Caminos, 1.—Casimira Valle, 48 años, Palafox, 3.—Ramona Navalón, 76 años, Abades, 22.—Gonzalo Moreno, 43 años, San Cosme, 9.—Verónica Hernández, 69 años, San Simón, 19.—Elvira Andrea, 23 años, Valencia, 22.—Dolores Serrano, 66 años, Farmacia, 14.—Rosario Fraile, 36 años, Bailén, 2.—Victor Lomo, 39 años, Tesoro, 22.—Victor Rivera, 16 años, Perico el Gordo, 30.—Serafín Soria, 34 años, Ercilla, 11.—Felipa Urraca, 45 años, Hospital Provincial.—Victoria Cechel, 65 años, San Bernardino, 18.—Juana Lorenzo, 88 años, Lope de Vega, 28.—Juliana Blanco, 88 años, Tesoro, 17.—Leandro Peña, 38 años, Monserrat, 11.—Dolores Cruz, 37 años, Lavapiés, 19.—Juliana Ríos, 64 años, Lavapiés, 13.—José Montón, 9 meses, Cardenal Cisneros, 31.—José López, 1 año, Palma, 8.—Pablo Díez, 1 año, Alvarado, 22.—Manuela Río, 1 año, Ronda de Segovia, 30.—Francisco Calvo, 2 meses, Barco, 31.—Joaquina Parrondo, 1 año, plaza de Puerta Cerrada, 2.—Joaquina Delgado, 1 año, Palma, 55.—Alfonso Mella, 2 años, Saitre, 84.—Domingo Alonso, 2 meses, Almagro, 25.—María Fernández, 1 mes, Carretera Extremadura, 21.—Luisa Velázquez, 2 años, Cadarso, 2.—Ubaldo Guayrías, 19 días, Mesón de Paredes, 31.—María Hernández, 6 meses, Irún, 5.—Agustín Garzón, 1 año, Mesón de Paredes, 21.—Carlos Mayor, 4 meses, Arganzuela, 24.—Manuel López, 16 años, San Ildefonso, 4.—Leonardo Ruiz, 21 días, Artistas, 2.—Marcelino Orden, 7 meses, Santa Ursula, 9.—Mercedes Gómez, 2 años, Bravo Murillo, 120.—Emilia González, 3 años, Camborneras, 5.—Eugenio Gómez, 1 día, Lavapiés, 4.—Félix Sotero, 22 años, Hospital Provincial.—Faustino Mauro, 22 años, Hospital Provincial.—Gumersinda Peñuelas, 32 años, Hospital Provincial.—Maximino Tejera, 67 años, Hospital de la Princesa.—María Villa, 60 años, Depósito Judicial.

Se trasladó a Láchar y Trasmulas, donde cazará esta tarde, si la lluvia lo permite.

Desde la estación de Riofrio acompañaron a Su Majestad el gobernador y el coronel de la Guardia Civil.

Un artículo de "Le Temps," Elogios al Rey.

PARIS. «Le Temps» dedica su artículo de fondo a la visita de Azcárate al Rey de España.

Dice: «Ayer hubo en Madrid un suceso de gran importancia, que ha repercutido fuera de las fronteras de España.

El Rey Don Alfonso, después del golpe de efecto de no llamar a los conservadores a primeros de año, ha acentuado su inclinación hacia la izquierda llamando a su Real Palacio a varios republicanos, y entre ellos, al jefe del partido de Conjuración, Sr. Azcárate.

Este habló con el Monarca durante una hora.

Y no sólo versó la entrevista sobre las cuestiones relativas al Instituto de Reformas Sociales, que el Sr. Azcárate preside, sino también sobre problemas de política general.

Esto indica que el Rey persiste en sus inclinaciones hacia un liberalismo reflexivo.

Dijo al Sr. Azcárate que entendía que sus funciones de Rey constitucional eran idénticas a las de un Presidente de República.

Expresó sus deseos en pro de la mayor sinceridad electoral posible.

Afirmó que no quiere tener las puertas cerradas, porque anhela que llegue hasta él, sin obstáculos, la opinión española.

El Sr. Azcárate sacó la convicción de que el Rey es muy tolerante y democrático, y que, por lo tanto, no pondrá inconvenientes a la realización gubernamental de reformas amplias.

Añade «Le Temps» que al salir el Rey para Láchar fué aplaudido por la multitud que llenaba el andén, en la que figuraban bastantes republicanos.

Luego agrega: «La iniciativa del Monarca español es de una inmensa trascendencia.

Sin duda Don Alfonso quiere imitar la conducta del Rey de Italia.

«Los reaccionarios españoles murmuran: Maura ha querido llevar al Rey hacia la derecha; pero Don Alfonso es irreducible y se inclina a la izquierda.

Es de desear que su ejemplo sea seguido y que los menudos intereses partidistas sean sacrificados ante la realización de una política verdaderamente nacional.

En las monarquías latinas se nota un eclecticismo que nuestra República no ha sabido imitar todavía.

Aquí, en circunstancias graves, no han sido llamados al Eliseo ni el conde de Mun ni M. Jaurés.»

EN FRANCIA

Las elecciones presidenciales

Antevotaciones.

PARIS. Hoy se ha celebrado la anunciada reunión plenaria de los grupos parlamentarios izquierdistas de ambas Cámaras.

Se trataba de designar un candidato entre los que aspiran a la Presidencia, y que son Poincaré, Pams, Deschanel y Ribot.

Dubost se ha retirado de la lucha, anunciando que votará por Pams, y que aconsejará a sus amigos hagan lo propio.

A la una y media comenzó la votación. Habían sido colocadas cuatro urnas.

Se había pensado que las cuatro mesas electorales fueran presididas por Renault, Combes, Clementel y Ratier.

Pero luego presidieron otros diputados. Tomaron parte en la antevotación Poincaré y todos los ministros.

Cuando comenzaba, fué repartido un folleto difamatorio, en que se dirigían atroces injurias a Poincaré y Pams.

Esto produjo gran indignación. Hubo, entre diputados y senadores, 615 votantes.

A las dos de la tarde empezó el escrutinio, que terminó cerca de las cinco.

Poincaré obtuvo 180 sufragios. Pams, 114. Deschanel, 83.

Dubost siguen Ribot, Dubost, Combes—que sigue sin querer presentarse—, Clemenceau,

el presidente del Tribunal de Casación, Bourgeois, etc.

El triunfo de Poincaré es comentadísimo. No se esperaba que tuviera tantos votos.

Los amigos de Pams dicen que todos los que han votado por Bourgeois, Dubost, Combes y Clemenceau lo harán en Versalles por su candidato.

La escasa votación obtenida por Ribot ha causado sorpresa.

Créese que en Versalles la lucha estará circunscrita a Poincaré y Pams.

Algunos, sin embargo, opinan que Deschanel obtendrá muchos sufragios.

Los socialistas, en Versalles, votarán a Vaillant en la primera votación; pero se afirma que en las decisivas lo harán por Pams.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y termina la novena a su titular; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, visperas solemnes, y a continuación, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luis López, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Fulgencio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paños.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

REAL.—8,30 (función 44 de abono; 26 del turno segundo), Der Freischütz.

ESPAÑOL.—9,15. La reina joven (popular).

A las 5, concierto por la Banda municipal.

COMEDIA.—5 (novena matinee), Genio y figura.

PRINCESA.—6,15. El misterio del cuarto amarillo (función especial).

LARA.—8,30. Las cactúas (dos actos) y La Argentina (doble).

10. Francfort.—11. Las cactúas (dos actos) y La Argentina (doble).

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9,45 (sección), Fortunio (tres cuadros)—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos).

PRICE.—6. Bohemios, Molinos de viento y El guitarrero.

APOLO.—6,30. El Tenorio musical y Trío Lara.—10,15. El arroyo y Trío Lara.—11,45. La corte del porvenir.

ESLAVA.—6. Los husares del Kaiser.

10,30. Las cigarras hormigas.

COMICO.—6,30 (doble), Los hombres que son hombres.

10,30. Los cuatro gatos (doble).

NOVEDADES.—5,45. El gitano.—7. La Venus moderna.—9. El gollo de Guinea.—10,30. Las pobres viudas.—11,45. El banderín de la curia.

GRAN VIA.—6. Amor de amar.—9,30. Colorín colorao.—10,30. El hisar (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4,30 a 8,30 y de 9,30 a 1. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa.

MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variedades por una escogida compañía.

PRINCE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continúa todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—4. gran matinee infantil con regalo de juguetes.—Guignol.

De 6 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO.—Cinemas-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinee con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

Sábados, de diez de la noche a la madrugada, grandes bailes familiares y de máscaras.

SALON DORE (Alcoba, 10, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de cinematógrafo de 9 a 12,30.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.—Hay bar.

AVISOS UTILES

Nourastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

AGUA DE ROCALLAURA

De mesa, laxante sin sabor alguno. Cura albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estómago. La receta los mejores médicos. Pedidos, Coll. Matute, 10, telef. 1.104.

ULTIMA HORA

Gestiones para evitar el paro.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) La Directiva de los ferroviarios del Central de Aragón ha remitido boletines a todos los compañeros de la línea, consultándoles si ante la actitud de la Compañía, que se niega al ingreso de obreros despedidos, conviene declararse en huelga. Les pide que contesten antes de la Asamblea del día 19.

El gobernador ha llamado al ingeniero de la división, Sr. Buenaiga; al director de la Compañía y al presidente de la Directiva de ferroviarios, cambiando impresiones para ver la manera de que no se llegue al paro.

La impresión en los Centros oficiales es de que continuará el servicio, porque la mayoría de los obreros temen el riesgo que pudiera desprenderse de un acto de protesta aislada.

Desprendimiento de tierras.

BURGOS. (Miércoles tarde.) En el pueblo de Anja, en las obras de la fábrica de cristalería, un desprendimiento de piedra y arena sepultó a los obreros Antonio López Campo y Alfredo Santamaría Somovilla.

Sesión extraordinaria.

Ha sido convocada la Diputación en sesión extraordinaria, para tratar del ferrocarril Segovia-Aranda-Burgos.

Ayuntamiento robado.

En el pueblo de Tortoles de Esgueva ha sido robada la caja municipal, que contenía 11.000 pesetas en metálico.

Se ignora los autores del robo.

Los ferroviarios del Central de Aragón.

El vapor «Buenos Aires».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha salido para Cuba el vapor «Buenos Aires», conduciendo obreros andaluces para trabajar en el cultivo de la caña dulce.

La cacería regia

Llegada a Córdoba.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) A las seis de la mañana llegó, en el tren expreso, Su Majestad el Rey, acompañado de su séquito. S. M. venía descansando en aquellos momentos.

En los andenes de la estación aguardaban las autoridades civiles y militares; fuerzas de la benemérita y de Vigilancia custodiaban la línea.

El coche regio separóse del expreso, formándose un tren especial, en el cual continuó S. M. el Rey su viaje a Granada.

La llegada del Rey.

GRANADA. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana llegó S. M. el Rey a Illora, donde le esperaban las autoridades de la localidad y público.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Maximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraecha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulogaitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANC

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de febrero de 1913.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones, que a partir del día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

Table with 5 columns: CLASE DE VALORES, Número del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido a pagar. Rows include Acciones de Lérida a Reus y Tarragona and Obligaciones de Huesca a Francia.

Los portadores de esta clase de cupones podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes:

En Francia, conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía.

También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España, y por todos los corresponsales en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 8 de enero de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa a los tenedores de títulos no adheridos al contrato y que desean adherirse para el percibo del cupón núm. 55, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes de 1.º de febrero del año actual.

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, LA REVALENTA DU BARRY

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más á menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descuidado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

Advertisement for PHOSPHO-CACAO featuring an illustration of a product box and text describing its benefits as a powerful food and tonic.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA 12--MONTERA--12**



**¡¡AVISA!!**

¿A los que esperan, que llegó el vagón de sus preciadas botellas Thermos Thermarín para conservar las bebidas, de medio litro a 3 pts. 10 cts.

**¡¡RESPONDE!!**

de sus utensilios de cocina irrompibles y de sus baterías completas a 88 pesetas. Filtros higiénicos y cafeteras. Catectación práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de caliente pieza y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos.

Antigua Casa María.—12 Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María.

## FOTOGRAFIA "SIUL,"

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

## LA INTERNACIONAL

Compras, Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas. Horas: De 9 a 5. Preciados, 13, 2.

## STORES, VISILLOS, TAPETES

Y CORTINAJES a precios de fábrica.—ALANEDA, 10

## HERNIAS

(Queladuras), dislocaciones uterinas y relajaciones abdominales; alivio absoluto y curación radical. PROTOCOLO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO, por el especialista D. Pedro Ramon.—Despacho: CARMEN, 25, piso 1.º, BARCELONA. Opusculo gratis.

## LA CRUZ-ESTRELLA Y EL HOMBRE MAGGI

Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar

JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

## SUBASTA

La Comisión Ejecutiva de Obligacionistas de Osuna sacará a pública subasta, el día 25 de enero, a las doce de la mañana, en sus oficinas Serrano, 37, dos solares unidos, radicantes en esta corte y en el sitio denominado Campillo de las Vistillas y Cuesta de los Cisneros, que en junto miden 17,23 1/2 mts. por la cantidad de 300.000 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones, que así como el plano correspondiente, se hallan de manifiesto, todos los días no feriados, de once a una, en dichas oficinas.

Los expresados solares se hallan situados a distancia de un kilómetro de la Puerta del Sol, separados sólo por la vía pública del Seminario Conciliar, y muy próximos al Palacio Real y a la Catedral en construcción, y su precio con arreglo al tipo de subasta, resulta a pesetas una con setenta y tres céntimos el pie cuadrado.

## TERCER ANIVERSARIO

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

### D.ª Antonia de Santa Cruz y Velasco

VIUDA DE LEMAUR

FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ENERO DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija doña Rosa María de Lemaury y Santa Cruz; hijo político D. Antonio de Zayas; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 16 en las parroquias de Santa Cruz, San José y Nuestra Señora del Pilar (Guindalera) e iglesia de las Calatravas y monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustre señora.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## CONFITES CARPA

CONTRA LA

# TOS

REMEDIO SEGURO.—150 PTAS. EN FARMACIAS

## ANUNCIO

Se arriendan a pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excelentísimo Sr. Marqués de Rocamora, ambas en la provincia de Avila; la primera en la jurisdicción de Nardillos del Alamo, y la segunda en la de San García de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 17, y en Peñaranda de Bracamonte en el domicilio del administrador, D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

## REPRESENTANTES

Importante Comp.ª francesa de Seguros contra Incendios necesita representantes activos, bien relacionados y solventes para las provincias de Alicante, Baleares, Burgos, Ciudad Real, Palencia, Salamanca, Soria, Vigo, Zamora y Zaragoza. Diríjase con referencias a D. J. Bonil, Mayor, 21. Madrid.

## CAMAS DORADAS

FABRICACIÓN ESPECIAL

to más moderno  
to más elegante  
to más barato

Immenso surtido.

PRECIOS DE FÁBRICA

34, Calle de la Cabeza 34. Únicamente

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor alimento nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, agotamiento, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdeca.

## NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada te destierra el estreñimiento. Caja, 1.50. Victoria, número 2. MADRID.

## EL SEÑOR

### DON MANUEL DE AGUIRRE Y ANRICH

ABOGADO

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE DICIEMBRE DE 1912

A LOS 52 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda doña Dolores Valcárcel y Ruiz de Apodaca; hermano D. Hilarión; madre política, la Excm. Sra. Viuda del Almirante Valcárcel; hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 en el oratorio del Perpetuo Socorro, desde las cinco a las once y media de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cartagena y Ciudad Real.

## ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

### DOÑA MANUELA HITA Y LETON

Falleció el día 17 de enero de 1871

EL SEÑOR

### D. JOSÉ SANTA MARÍA HILLERA

Falleció el día 7 de septiembre de 1868

Y EL SEÑOR

### D. JOSE SANTA MARÍA DE HITA

Falleció el 27 de julio de 1906

R. I. P.

La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la señora doña Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

## ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

### DOÑA MANUELA HITA Y LETON

Falleció el día 17 de enero de 1871

EL SEÑOR

### D. JOSÉ SANTA MARÍA HILLERA

Falleció el día 7 de septiembre de 1868

Y EL SEÑOR

### D. JOSE SANTA MARÍA DE HITA

Falleció el 27 de julio de 1906

R. I. P.

La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la señora doña Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

## A. VALLEJO

FABRICANTE DE MUEBLES

Para comprar alcobas, comedores y sillarías de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias.

## ZINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO

reemplazando el Fuego sin c. ni el calor. El pelo, cura rápida y segura de las Colerías, Escarabajos, Sobresueños, Curaduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las quemaduras y males de garganta. Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

## "EL DETECTIVE MODERNO"

Oficina Internacional de Detectives.

Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio.

On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch.

Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200

## OPOSICIONES Y CONCURSOS

El Guia del Opositor, publica cada 15 días todo lo de oposiciones y concursos, incluso programas, Academias, textos y hospedaje.—Precio, 3 ptas. año Reyes, 19, 2.º.

## COMPRO ALHAJAS

Pago altos precios 20--PRINCIPE--20

## DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

## Hotel amueblado alquilase

Huena calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

## Traducciones de idiomas

T. Escalante, 18, 1.º izda.

## BURROS

se venden dos magníficos garraños, a 1.500 ptas.—Alcalá, 97, de 1 a 4.

## LIQUIDACION

Por cesación de comercio se liquida toda clase de ropa blanca para señora y niño, encajes y berdados, y se cede el local.

16, PRINCIPE 16.

## PASAJES

a Buenos Aires, Cuba, Méjico y demás países. Salidas semanales en vapores rápidos muy económicos; pidan detalles a la Agencia en Madrid, Carrera, 9, primero.

## PAGO BIEN

Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15.

## CAFES

Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracol, Lloy P.º, Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo Plaza Santa Ana, 12

## NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

## Para desinfectar y perfumar

agua caliente las habitaciones el PAPEL NABAT, 150 ptas la caja con 6 paquetes de distintos perfumes; a provincias, 50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

## BURLETES

invisibles y coloridos de 10 centímetros metro. Transparentes, hules, plumeros, aparatos para visillos y stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad, braseros y artículos de chimenea; precios baratísimos. Ferrería. Caballero de Gracia, núm. 25.

## BASTONES

dorados y galonados de portiers, en metal y madera, baratísimos, alzapuños y varillas de visillos y escalera. Ferrería. Cab.º de Gracia, 25.

## GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Indisa, Montero, 35 y Victoria, 3. Ortopedia.

## AL PUBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

## TINTURA IBÉRICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior a todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

## ALMORRANAS

se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

## 24.000.000 de francos.

Pueden ganar los que compren a plazos valores Públicos cotizables en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha puesto a la venta.

El Crédito General Español.—Barcelona.

## ANUNCIOS

Reclamamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la

### MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben

Equelas de defunción y aniversarios

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6)

MADRID

## VINOS TINTOS

de los herederos del

### MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava)

Estádanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Ealdomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Principe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 3º y 35, «La Negrita».

D. P. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## XXIV ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### D. MANUEL VICENTE DE MUGUIRO E IRIARTE

Q. E. P. D.

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, el 17 en la de Santa Cruz y Descalzas Reales, y el 18 en San Ginés, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hija, nietos, biznietos y demás familia, suplican a sus amigos le encomienden a Dios. (8)

## ANIVERSARIOS

EL SEÑOR

### D. Fermín Mateos de la Vera

Y SU ESPOSA LA SEÑORA

### Doña Eugenia Barquillos Abad

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

el día 17 de enero de 1912 y el 23 de diciembre de 1900 en el Real Sitio de San Lorenzo.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Las misas de ocho y ocho y media que se celebren el día 17 del corriente en el Monasterio; todas las del día 18 en la parroquia de dicho Real Sitio, y el día 19, de nueve y media a doce, en la iglesia de la Consolación de esta corte (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios y asistan a los actos religiosos indicados.

Hay concedidas indulgencias por los señores Obispo de Madrid-Alcalá y Sión en la forma acostumbrada. (7)

## ANIVERSARIOS

EL SEÑOR

### D. Fermín Mateos de la Vera

Y SU ESPOSA LA SEÑORA

### Doña Eugenia Barquillos Abad

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

el día 17 de enero de 1912 y el 23 de diciembre de 1900 en el Real Sitio de San Lorenzo.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Las misas de ocho y ocho y media que se celebren el día 17 del corriente en el Monasterio; todas las del día 18 en la parroquia de dicho Real Sitio, y el día 19, de nueve y media a doce, en la iglesia de la Consolación de esta corte (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios y asistan a los actos religiosos indicados.

Hay concedidas indulgencias por los señores Obispo de Madrid-Alcalá y Sión en la forma acostumbrada. (7)

## LA ILMA. SEÑORA

### Doña Margarita Touza de Baldrich

HA FALLECIDO EL DÍA 14 DE ENERO DE 1913

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, el coronel J. A. Madoe de Baldrich, agregado militar a la Legación de la República Argentina en España; sus hijos, doctor Jorge A. Madoe (ausente), María Florencia, Roberto, Rafael, Margarita, Fernando, Gustavo, Adolfo y Zulema; su madre, sus hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 16, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 15, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Se replica el coche. No se admiten coronas.

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

## Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad

### La Mejor

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MUEBLERIO AÑO MELLER, 3, Carrera San Jerónimo.

## AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

## LA CENTRAL ANUNCIADORA

Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

## EL HOMBRE REJUVENECE USANDO EL SUSPENSORIO ELECTRO-MAGNETICO

El Dr. Wilson's de fama universal, después de 30 años de experiencias, llegó por fin a encontrar la solución de que el «hombre caduca», por decirlo así su rejuvenecimiento y restablece las fuerzas de los órganos debilitados y sea por causa de una juventud libertina, ya por una vez prematura, con el suspesorio electro-magnético. Es también eficaz para el tratamiento de los ureteritis, etc.

La influencia electro-magnética de estos suspesorios es permanente y no causa irritación alguna. Úsenlos como los suspesorios corrientes y duran muchos años, conservando siempre la misma influencia.

Precio 50 Pesetas

CONSEJEROS PARA ESPAÑA

VALLS, JORDANA & C.º S. en C. (Antigua casa Clavelles)

MADRID.—Carretas, n.º 35.—BAZAR MÉDICO

VALENCIA.—San Vicente, 6.—BAZAR MÉDICO

SEVILLA.—Velázquez, 17.—LA CRUZ ROJA

BILBAO.—Calle Correo, 16.—LA CRUZ ROJA



Harto de ingratiitudes y de ataques injustificados, me alejo de la vida política. Así, señores! Que diferencia la de ambiente corrompido emponzoñado, comparado con los agradables gozos del hogar y de la familia, muellemente acostado en una hermosa cama de AROLINA, oyendo a mis amigos cómo hacen la revolución desde arriba.

INFANTAS, 1 duplicado, tienda y entresuelo.

ACCIONES se venden a la Apor 25 de La Unión Carbonera, de 250 pesetas nominales cada una. Bazar: Hermsilla, 12, pral. 4.º. Colina.

Calle de Pérez Aguirre 0,75 Plaza del Progreso, 18, y Atocha, 114, faro.

Tipicero para las casas, reformas y colgaduras económicas. Reina, 5 y 7, vidriero

## SE DESEA UN EMPLEADO

para oficina con prácticas de correspondencias comerciales en inglés y francés. Diríjase a la «Compañía Dental Española», Los Madrazo, 18.

## PERDIDA

Pulsera de brillantes y rubíes, día 18 en calles Figeros 6 Aduana, Granhorca con 30 pesetas, en Echegaray, 13, 2.º izda.

## ¡¡RHEUMATICOS!!

Si queréis hallar vuestra curación bebéd sidra natural de Asturias. La mejor

3, Botoceros, 3.—MADRID. cas la prescripción médica. 50 céntimos botella.

## COLOCACIÓN

Se necesita administrador, cajapaz para líneas de Andalucía, casa, leña y 250 pesetas mensuales; preciso informes excelentes. Trust Anunciadora, Per, 9.

Transcrita española, desde el 1.º de mayo, para educar niñas, residentes en el campo. Presentarse personalmente, de dos a tres: «Fonda Barajas», Sevilla, 3.

## La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad

Augusto Figueroa, núm. 16.